

LOS SERBIOMONTENEGRINOS ANTE SARAJEVO

LA TERRIBLE BATALLA DEL NIEMEN

SIGUE LA LUCHA EN FRANCIA

CONTRA RUSIA

Los alemanes se han vuelto contra Rusia sin haber acabado con Francia. La táctica prudente de Joffre ha impedido que los rusos planes de su gran Estado Mayor hayan sido realizados con la precisión calculada y prevista. Nos hallamos en octubre y nada hay decisivo aún. Aliados y austrogermanos pelean del Aisne al Niemen. Mueren los hombres a cientos de miles, y entran en fuego los territorios franceses y los «landstürme» alemanes y austriacos. La inmensa perturbación alcanza proporciones insospechadas. Y gana el ánimo la convicción de que la guerra está empezando ahora.

Por qué Alemania ha modificado sus concepciones estratégicas? Revolverse contra los rusos mientras hay en Francia un ejército enemigo de primera línea, de millón y medio de hombres, es peligroso en extremo. Por otra parte, von Hindenburg había logrado que el general Rennenkampf evacuara Prusia y se retirara al Niemen.

Se comprende la emoción que debieron causar en Alemania las noticias recibidas de las regencias orientales. Las tropas rusas de Wilna habían invadido el territorio nacional cuando nadie se acordaba de ellas. Sin esperar sus grandes reservas, con los solos efectivos de la «couverture» se adentraron bravamente en Prusia, arrollándolo todo. Y las partes oficiales de la Agencia Wolf eran inquietantes, pese a su eterno optimismo. Los invasores, derrotados en Stalluponen, aparecen en Gumbinnen, mucho más al interior. Vencidos aquí, seguían adelante y sufrían un nuevo desastre en Insterburgo. Y pese a ello ocupaban Allenstein, mientras su Caballería llegaba hasta el río Vistula y se tiroteaba con las avanzadas de las guarniciones de Graudenz y Marienwerder, y otras fuerzas sitiaban Königsberg, luego de instalarse en la línea Tapiau-Labiau.

Los malditos rusos, siempre derrotados, dominaban en las tres regencias de Gumbinnen, Allenstein y Königsberg. Y continuamente llegaban a Berlín miles de fugitivos que contaban horrores de la invasión. Los campos de cereales de la Prusia oriental, granero de Alemania, eran devastados por las sotanas enemigas. Todo cedía ante los cosacos. Y los junkers, los grandes señores feudales que con el más firme sostén del trono de los Hohenzollern, protestaron de que sus tierras fueran abandonadas al furor ruso, de que sus granjas agrícolas y sus castillos no tuvieran más defensores que algunas divisiones de reserva, impotentes para la resistencia fructuosa...

El Kaiser dirigió una proclama a sus amados pueblos de la Prusia oriental, compadeciéndoles; pero esto no bastaba, y fue preciso retirar tropas de Francia y de Bélgica, recurrir al viejo estratega Hindenburg, darle un gran ejército y emprender una campaña de reconquista rápida.

Rennenkampf, inferior en número ante las nuevas fuerzas acumuladas por los alemanes, fue vencido en la región de los lagos y retiróse al Niemen. Después de algunos días de operaciones, quedó levantado el sitio de Königsberg y el general Hindenburg entró en territorio ruso, apoderándose de las ciudades fronterizas de Augustow y Suwalki.

Pero no había sido medida hábil retirar de Francia varios Cuerpos de ejército, en los momentos más críticos de la invasión. La victoria de Prusia fue pagada muy cara. Los francoingleses ganaron la batalla del Marne, y París, amenazado de un ataque a lo Saülter, se recobró de sus pánicos. Los alemanes invasores replegarónse a las líneas del Aisne, y materialmente se clavaron en ellas. Y transcurrieron los días y las semanas, y la situación empeoró, y hubo necesidad de recurrir a las tropas de Alsacia-Lorena para que Joffre no cortara, como se proponía, las líneas de comunicaciones de Kluck, Bülow, Hausen y el Príncipe de Wurtemberg con Bélgica y el Luxemburgo ex independiente.

La ofensiva alemana contra los rusos ha salvado a Francia provisionalmente. La derrota sufrida por dos Cuerpos de ejército, mandados por Martos y Sasonoff, tuvo, en las orillas del Marne, una repercusión desconcertadora. Vencidas las fuerzas czaristas, contribuyeron eficazmente a que fracasaran los planes germánicos.

Creyo Alemania que, una vez libre de enemigos la Prusia oriental, terminado el episodio de la súbita irrupción cosaca, podría mantenerse a la defensiva en el Niemen y la mayoría de sus elementos. Mas entonces Austria había sido aplastada en tres semanas. Un colosal ejército ruso, concentrado en la Polonia y la Volynia, penetrando en Galitzia por Brody-Tarnopol, había atacado de ferber y Dankl, luego de haber deshecho a las tropas defensoras de la región del Dniester.

En todos los libros escritos por militares alemanes sobre la guerra europea, anhelada y prevista del Rhin al Oder, se dice que Rusia no podría ayudar a Francia, porque era

muy pesada y lenta en demasía. Discurrían así los tratadistas germanos: «Austria, educada militarmente por nosotros, puede, gracias a su organización y a su red de ferrocarriles, invadir la Polonia, a los veinte días del comienzo de las hostilidades, con un millón de hombres. Esa invasión será apoyada por nuestras divisiones de la Posnania y la Silesia. Varsovia, Ivangorod y Brest-Litowski serán tomados rápidamente. La movilización rusa, perturbada profundamente, habrá de ser hecha muy lejos de la frontera. Y tendremos tiempo de sobra para acabar con los franceses. Una vez aplastada la República, nos volveremos contra el enemigo del Este, ya derrotado a medias por los austriacos, y terminaremos de aniquilarlo.»

Pero la gran batalla de Galitzia ha reducido a poco menos de nada el poderío militar de los austriacos. La Posnania y la Silesia están al descubierto y los alemanes tienen que acudir presurosos a defender su territorio nacional, acometido por la frontera menos fuerte.

En las orillas del Niemen se pelea con encarnizamiento, pero donde habrá contiendas gigantescas es entre el Wartha, el Oder y el Vistula.

Mas que se den prisa en su obra de exterminio los beligerantes. El invierno se acerca...

LA ACCION TERRESTRE

Bajas alemanas

Suma de 35 listas.

LONDRES, 3. Un telegrama de Copenhague, dirigido al Times, dice que la suma de las 35 primeras listas de bajas que han publicado los alemanes arroja un total de 90.000 muertos y desaparecidos.

En esas mismas listas resultan mil oficiales muertos y dos mil heridos.

Juan Hillemacher

Muerto en la guerra.

PARIS, 3. En uno de los últimos combates ha muerto el pintor Juan Hillemacher. Ingresó en el ejército como sargento. Era uno de los muchachos que se presentaron al último concurso para pensionados en Roma.

Le fué concedido un segundo premio. Al estallar la guerra cambió los pinceles por las armas, ingresando en el ejército como sargento.

Su muerte ha sido muy sentida, pues Hillemacher era una legítima esperanza del arte pictórico francés.

Los aviadorees japoneses

Volando sobre Tsing-Tao.

TOKIO, 3. Los aviadorees japoneses, utilizando dos monoplanos y un biplano, volaron sobre las posiciones alemanas de Tsing-Tao a una altura de 700 metros.

Lanzaron varias bombas, destruyendo algunos edificios.

Desde las posiciones alemanas fueron tirroteados los aeroplanos japoneses.

Algunos de ellos volvieron acribillados a balazos.

Los aviadorees no sufrieron daño alguno.

Reparación de periódicos

Los socialistas.

COPENHAGUE, 3. Han vuelto a publicarse otra vez los periódicos socialistas alemanes, en vista de haber prometido no volver a publicar artículos hablando de la probable prolongación de la guerra.

Propaganda alemana

En el ejército noruego.

CRISTIANIA, 3. La propaganda alemana es cada vez más intensa.

Desde la capital del Imperio germánico envían diariamente a los oficiales del Estado Mayor noruego boletines con informaciones tendenciosas y noticias falsas.

De rota alemana

Grandes pérdidas.

ROMA, 3. El embajador de Rusia ha recibido un telegrama diciendo que los alemanes tuvieron una terrible derrota en el Este prusiano.

Los ataques fueron muy violentos, y los alemanes tuvieron que huir, abandonando numerosos cañones y gran cantidad de municiones.

Los soldados tiraron los fusiles y abandonaron lo que llevaban.

Numerosas piezas de artillería quedaron enterradas en el barro.

Los alemanes tuvieron 30.000 muertos y heridos y 20.000 prisioneros.

Destrucción de una clínica

En Namur.

ROTTERDAM, 3. Han llegado a Holanda varios médicos militares belgas, que se

encontraron en la plaza de Namur durante el sitio de ésta por los alemanes.

Cuentan que uno de los efectos del bombardeo fué la destrucción de la clínica del doctor Brivocia, famosísima por su admirable instalación.

La misión de Rusia

La primera parte está cumplida.

PETROGRADO, 3. El «Mensajero del Ejército Ruso» dice que la primera parte de la misión de Rusia está ya cumplida.

La entrada de los ejércitos en la Prusia tuvo por objeto realizar una demostración que, si bien ha costado a Rusia tan cara como al enemigo, ha reportado el efecto que se buscaba, que no era otro sino obligar a los alemanes a abandonar el camino de París. «Esto está ya logrado—añade—sus filas están diezmadas, y al cabo de más de dos meses de lucha, Alemania tiene que volver a empezar.»

Cañones alemanes en Namur

Antes de estallar la guerra.

AMBERES, 3. Parece comprobado que los alemanes, mucho antes de que la guerra actual estallara, acumularon en Namur buen número de piezas de artillería de sitio.

Las introdujeron, como es natural, fraudulentamente, como maquinaria agrícola, depositándolas en los talleres de un alemán establecido en la plaza, donde permanecieron hasta que llegó la hora de hacer uso de ellas.

Pánico en Viena

¿Se traslada la corte?

ROMA, 3. Noticias de Viena dicen que es imposible dar cabal idea del miedo que han producido los preparativos de defensa para el sitio de Viena.

Todos los hombres útiles han sido obligados a la prestación personal, y de día y de noche se trabaja con verdadero ardor en los trabajos de atrincheramiento.

En la capital de Austria circula el rumor de que el Gobierno, en vista de la proximidad de los rusos, ha acordado que la corte se traslade más al Sur, habiendo empezado ya el traslado de las reservas de los Bancos, archivos y colecciones artísticas de los museos vieneses.

Las informaciones

Alemanes y austriacos se contradicen.

ROMA, 3. Las noticias recibidas en los periódicos italianos, procedentes de Berlín y Viena, incurren en notorias contradicciones con la realidad de los hechos, predominando en ellas la vaguedad, hasta el punto de que lo que unos periódicos desmienten, otros afirman, disfrazando siempre la verdad de los hechos; pero de modo tan distinto, que es imposible saber nada categóricamente.

Un artículo de «Il Giornale»

Examen de la situación.

ROMA, 3. «Il Giornale d'Italia» publica un largo artículo sobre el actual estado de las operaciones.

El articulista, después de rendir homenaje al talento y genio de los generales Borral, French y el general Joffre, de quien dice es el primer estratega en la actualidad, escribe:

«En la situación actual no se puede hablar de victorias francesas. Sería muy prematuro, pues la acción está aún indecisa.»

Desde luego la batalla del Aisne, aun a pesar de su extenso frente, ha de decidirse en el ala izquierda de los aliados.

El hundimiento de la muralla humana Toul-Verdún, aunque sea intentado por fuerzas considerables, no constituye un peligro para los franceses; más bien podemos decir que puede constituir un grave error para los alemanes, pues estas fuerzas podrían tener más adecuado y oportuno empleo en el ala derecha alemana.

La situación general de los franceses es buena, y de todas suertes, cualesquiera que fueren los resultados de la batalla que esta próxima a terminar, ya no hay por qué hablar del éxito rápido y decisivo de la invasión alemana en Francia, condición que era precisa para que el Emperador Guillermo pueda salir del callejón sin salida en que se metió.

La situación de los alemanes en Francia es trágicamente angustiosa, pues cada hora que pasa aumentan las preocupaciones que motiva la situación en el teatro de la guerra rusa.

Alemania ha cometido graves errores diplomáticos. No ha sido uno de los menores desdénar los contingentes rusos, como poco temibles.

El orgullo, que es grave pecado, lo es mayor aun para los alemanes, que no han sabido o no han querido medir bien las fuerzas de los enemigos, y no olvidemos que los pecados de la guerra se pagan muy caros.»

Actitud del Papa

Lo mismo que Pio X.

ROMA, 3. El Papa Benedicto XV, siguiendo el procedimiento adoptado por su predecesor, ha rehusado bendecir a los religiosos austrohúngaros.

Huyendo de los rusos

Los habitantes de Lemberg.

PETROGRADO, 3. Cuando las tropas rusas llegaron a Lemberg, cien mil habitantes evacuaron la ciudad y marcharon a las poblaciones de Hungría y Viena.

Contra las noticias falsas

Ordenes del prefecto.

PARIS, 3. El prefecto ha dado órdenes e instrucciones energicas para reprimir la propaganda de falsas noticias.

Un Consejo accidentado

Parece una novela.

PARIS, 3. Algunos periódicos reproducen una interesante información, enviada por correo desde Bucarest, relatando un accidentado Consejo de Ministros, presidido por el Rey Carol.

Parece ser que cuando Alemania envió sus declaraciones de guerra a Rusia y Francia, contaba con el apoyo de Rumania, pues así se lo había ofrecido explícitamente el Rey Carol. No creyendo el Kaiser que la marcha de las operaciones habría de tomar un giro tan desfavorable como lo ha tomado, pareció olvidar el ofrecimiento; pero dado el curso de los acontecimientos, recordó últimamente al Soberano rumano, por medio de su representante en Bucarest, la promesa hecha en julio.

El Rey convocó en seguida a Consejo de ministros, con objeto de pulsar la opinión del Gabinete respecto a la movilización, y al preguntar a sus consejeros si creían llegado el momento de movilizar, exclamó rápidamente el ministro de Hacienda, Sr. Costinescu:

—Por nuestra parte, Majestad, no vemos inconveniente, siempre que sea contra Austria.

—Es que he dado mi palabra al Emperador Guillermo de ayudarle en la lucha—contestó el Soberano,—y un Hohenzollern siempre cumplió su palabra.

—Pues para el país—contestó rápidamente el Presidente, Sr. Bratiano,—representado en esta cámara regia por los ministros de Vuestra Majestad, no hay ningún Hohenzollern; sólo conocemos al Key de Rumania, que no tiene que dar ninguna palabra a nadie si no es a su país.

El Rey, visiblemente contrariado, no insistió, e hizo como que se mostraba conforme con las palabras de M. Bratiano.

Sin embargo, el mismo día convocó un Consejo de la Corona, al que habían de asistir todos los ex ministros rumanos, a quienes comunicó sus pretensiones.

Tampoco se mostraron muy propicios los ex ministros, y sólo uno de ellos, el ex Presidente del Consejo Sr. Carp, se mostró dispuesto a enviar refuerzos a Alemania.

El Rey tampoco dijo nada; pero al día siguiente se asegura que llamó al general Ave-estado, que durante largo tiempo fué jefe del Estado Mayor rumano, y que al subir al Poder el actual Gabinete fué sacrificado por el Presidente Sr. Bratiano.

El Monarca preguntó al general, que en la actualidad manda el primer Cuerpo de ejército, si tenía inconveniente en dar un golpe de Estado y encarcelar a todos los ministros actuales, contestando el general, según se asegura:

—Majestad, he de advertiros que la primera víctima seriais vos.

El Rey no insistió más, y parece haber modificado su actitud.

Lo ocurrido ha trascendido al pueblo, y muchos oficiales y jefes del ejército parece han manifestado que prefieren desertar antes que combatir al lado de los austriacos.

La Prensa polaca

Término de la influencia germana.

VARSOVIA, 3. La Prensa polaca comienta favorablemente el cambio de nombres realizado en algunas poblaciones rusas, y principalmente la de designar con el nombre de Petrogrado a la capital del Imperio ruso.

Un periódico dice que, con el cambio de nombre de la capital, empieza la liquidación de la influencia germana en Rusia.

Iluminaciones austriacas

Para celebrar las victorias.

MILAN, 3. Telegrafian a «Il Secolo» que los proyectores austriacos de Trieste dirigieron por la noche sus focos sobre las fortificaciones italianas.

El personal italiano hizo observaciones a las fuerzas austriacas, y éstas contestaron que sus fuertes celebraban así la noticia de las victorias obtenidas en la Galitzia.

En los hospitales austriacos

No se puede hablar de la guerra.

ROMA, 3. El corresponsal de «Il Giornale d'Italia» dice que en los cuarteles de Pola hay cien mil soldados, y que es imposible penetrar en la ciudad sin autorización.

En Trieste el pesimismo es grande. Los hospitales están llenos de enfermos de disentería, y a los heridos se les ha prohibido hablar de la guerra.

Han sido detenidos dos soldados heridos que contaban detalles de las batallas en las cuales habían tomado parte.

Protesta de diplomáticos

CONSTANTINOPLA, 3. Los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia han protestado energicamente contra la clausura de las oficinas de Correos extranjeras.

La vida en Burdeos

La crisis del trabajo.

BURDEOS, 3. El Consejo municipal ha designado una Comisión especial encargada de atenuar en lo posible los efectos del paro forzoso de los trabajadores.

Los que se encuentran paralizados son muchísimos.

Reúnese la Comisión con frecuencia y busca el modo de emprender la realización de obras que sean necesarias y al mismo tiempo sirvan para solucionar, si no en todo en parte, la crisis de referencia.

Un artículo de Jaurès

Cuartillas inéditas.

PARIS, 3. «L'Humanité» publica un artículo de M. Jean Jaurès, que acaba de ser encontrado entre los papeles del jefe socialista asesinado hace poco tiempo.

Las cuartillas fueron escritas del 2 al 5 de julio, cuando la guerra europea no había estallado aún.

Dice que la guerra de los Balkanes ha ejercido en Europa influencia muy directa, y que el mundo debe prepararse, pues las duras lecciones de la experiencia han proporcionado a los pueblos consejos muy sabios.

«El partido socialista—añade—ha recogido todos los pensamientos resultantes de tal situación y se ha afirmado en la necesidad de sostener una acción perseverante que contribuya al sostenimiento de la paz mundial.»

En este sentido está informado todo el artículo póstumo de Jean Jaurès.

Fusilamiento de un pastor

Por espía.

PARIS, 3. Un general, que ha llegado herido del teatro de la guerra, refiere el siguiente episodio:

Cerca de la ciudad en que el general aludido se encontraba, hallaron dos baterías francesas una posición excelente, que dominaba un desfiladero al cabo del cual se habían los alemanes apostado.

Durante dos días completos hicieron disparos certerísimos, causando a los alemanes grandes daños.

No podían los alemanes divisar el punto en que las baterías francesas se habían emplazado, no obstante los reconocimientos hechos por los aviadorees.

En la mañana del tercer día apareció junto al sitio en que las baterías funcionaban un pastor que conducía un pequeño rebaño de cabras.

Los artilleros franceses no dieron importancia a la aparición, creyendo que el pastor era un hombre pacífico, que se dedicaba tranquilamente a apacentar su rebaño.

Pero a las pocas horas, la artillería alemana rompió un fuego certero sobre la posición en que las dos baterías francesas se encontraban.

Diéronse cuenta entonces los franceses de que el pastor era un espía, que había dado a los alemanes indicaciones precisas.

Le buscaron, logrando encontrarle, y le fusilaron inmediatamente.

La acción de la Cruz Roja

Labor laudable.

BURDEOS, 3. El consejero suizo M. Ader ha llegado a esta población.

Le ha recibido el Comité Central de la Cruz Roja.

Viene a ultimar detalles de la organización de un servicio, ya implantado por la Cruz Roja entre Francia y Alemania para el canje de prisioneros y para hacer llegar cartas de prisioneros y heridos a sus familias, residentes en el país contrario.

En Suiza funciona ya ese servicio, y hasta ahora ha hecho llegar a su destino unas 1.300 cartas de alemanes prisioneros en Francia, y ocho mil y pico de franceses prisioneros en Alemania.

De perfeccionar ese servicio tratará el consejero suizo mencionado en sus entrevistas con el Comité Central de la Cruz Roja en Burdeos.

Agitación en Scutari

Choques sangrientos.

CETINGE, 3. Reina gran agitación en Scutari.

La situación se ha hecho muy tirante entre musulmanes y católicos.

Han ocurrido graves colisiones, resultando varios muertos.

La anarquía amenaza enseñorearse de todo el país.

Los alemanes en Bélgica

Varios hechos de armas.

AMBERES, 3. Los alemanes han bombardeado nuevamente ayer Lierre, alcanzando los proyectiles a algunas casas particulares.

Anoche atacaron uno de los fuertes de Li-

re, siendo rechazados con numerosas bajas, perdiendo además 30 prisioneros.
El fuerte de Wachen, cerca de Termonde, ha sido igualmente atacado, sin éxito.
Un «taube» ha volado sobre Amberes.
El tiroco que sufrió no le alcanzó.

En Versalles

Un bando.

VERSALLES, 3. En los lugares de costumbre ha sido fijado un bando, cuyas principales disposiciones son las siguientes:

«Los alemanes que se encuentren en las cercanías de los lugares ocupados por las tropas francesas, sean militares, sean paisanos, serán considerados como espías y sometidos al fallo de un Consejo de guerra.
Los que se dediquen a facilitar informes de los movimientos de las tropas francesas, serán fusilados inmediatamente.
Si fuesen hallados más de tres alemanes con armas, se les considerará como autores de hechos vandálicos, y serán también inmediatamente ejecutados.
Todo individuo, sea paisano ó militar, á quien se encuentre en el campo de batalla realizando actos de pillaje, será sometido á un Consejo de guerra y á las resultas del fallo correspondiente.»

El bombardeo de Amberes

Signo igual.

AMBERES, 3. Los alemanes están bombardeando el frente Sudeste del recinto fortificado de Amberes, sin haber podido conseguir ningún efecto apreciable sobre las obras de defensa.
Han realizado varios ataques de Infantería, que fracasaron.

La gran batalla del Niemen

Los rusos recobran Augustow.

PETROGRADO, 3. Un ejército alemán, compuesto de cuatro Cuerpos de ejército, establecido entre la frontera de Prusia oriental y el Niemen, ha tenido que replegar su ala izquierda, rechazada hasta Marianopol y Suwalki.
En el centro, la villa de Augustow ha sido tomada por los rusos al ala derecha alemana. La lucha continúa alrededor de la plaza de Ossowetz, entre Lwck y Bielostok.

En Galitzia.

En Galitzia, las retaguardias austriacas retroceden en desorden por esta parte del Vistula.

En Bosnia.

En Bosnia, las columnas serbias y montenegrinas avanzan de acuerdo sobre Sarajevo.

Segue la batalla

El parte oficial francés.

BURDEOS, 3. (Comunicado de las tres.) En nuestra ala izquierda sigue la acción empujandísima y encarnizada, especialmente en la región de Roye, donde rechazamos todos los ataques del enemigo, aunque esa parte del frente fué reforzada por nuevos contingentes alemanes sacados del centro.
En el centro, nada hay que señalar entre Reims y el Argonne.
En el Argonne el 16.º Cuerpo alemán (ejército del Kronprinz), que había intentado introducirse en el bosque de Lagurrie, ha sido rechazado al Norte del camino de Varennes, La Herazée y Vienne-la-Ville.
En Woivre y en los altos del Meuse sigue nuestro avance lento, pero continuo.

Musulmanes y católicos

CETIGNE, 3. Reina gran agitación en Scutari.

La situación se ha hecho muy tirante entre musulmanes y católicos.
Han ocurrido colisiones, resultando varios muertos.
La anarquía amenaza en todo el territorio.

Oficial absu lto

PARIS, 3. El Consejo de guerra ha absuelto por unanimidad al teniente Mesureur, inculcado de haber abandonado su puesto ante el enemigo.

Del New York Herald

LONDRES, 3. El New York Herald censura enérgicamente los procedimientos alemanes de imponer contribuciones en metálico á las poblaciones belgas y de encarcelar á los burgomaestres cuando no reciben el dinero.
Dice el Herald que los americanos no pueden pensar sino que estos procedimientos recuerdan algo los días de Genghis-Khan, el célebre conquistador tártaro, fundador del primer Imperio mongol en el siglo XII.

El Zar, á la guerra

PETROGRADO, 3. Ha marchado el Zar al teatro de la guerra.

Todo sigue igual

Noticias oficiales.

BURDEOS, 3. Comunicado de las diez de la noche:
«No hay ningún detalle nuevo que señalar, siendo la impresión general favorable.»

Gratitud

LONDRES, 3. Un despacho de Sofía dice que el Sr. Noel Buston, presidente del Comité balkánico, y su hermano Carlos, que han visitado Sofía para informarse de los sentimientos del pueblo búlgaro en la crisis actual, expresan por medio de los periódicos su sincero agradecimiento á las Sociedades, Comités y personalidades por sus cordiales felicitaciones, que manifiestan el amor de los búlgaros hacia Inglaterra y su voluntad de cultivar esta amistad.

Una carta curiosa

«Házo; yo fusilaré á tu hijos».

LONDRES, 3. Morning Post publica varias cartas que contienen noticias muy curiosas acerca de la guerra.
Una de ellas refiere lo siguiente:
«Varios oficiales alemanes fueron hechos prisioneros y trasladados á Amberes. Uno de ellos era un joven de porte distinguido, al que los demás trataban con las consideraciones más exquisitas.
A poco de llegar á Amberes aquellos prisioneros, los alemanes pidieron que se efectuase un canje de prisioneros, pretendiendo que fueran devueltos precisamente los que se hallaban en Amberes.
Los belgas se negaron resueltamente á acceder.
Entonces—era esto el 8 de septiembre—el Kaiser envió un ultimátum al Rey de los belgas, diciéndole:
—Si no me devuelves esos prisioneros, ordenaré que inmediatamente sean bombardeadas las poblaciones más importantes de tu territorio.
A este ultimátum contestó así el Rey de los belgas:
—Si haces lo que dices, yo fusilaré á tu hijo.
Se cree que aquel prisionero de porte distinguido era el Príncipe Adalberto, tercer hijo del Kaiser, de quien se dijo que habla muerto.

Jefe alemán destituido

Por destruir Lovaina.

AMBERES, 3. Se sabe que el coronel alemán Mandenfeld ha sido destituido.
Este jefe es el que ordenó que la población de Lovaina fuera incendiada.

El burgomaestre de Bruselas

LONDRES, 3. La Compañía Marconi ha interceptado un radiograma que dice que el día 30 de septiembre el burgomaestre de Bruselas, M. Max, había sido trasladado por los alemanes á una fortaleza de su país.
Agrega que el gobernador alemán de Bélgica había declarado que la prisión de monsieur Max obedecía á la conducta poco honorable que observaba.

Los indios

Presentación y desfile.

MARSELLA, 3. Las tropas indias desembarcadas en este puerto han sido presentadas al comandante de la 15.ª región.
Luego desfilaron por la población, ante un público numerosísimo que llenaba las calles.
La gente aclamó con entusiasmo á los indios y cantó La Marsellesa hasta enrojecer.

Los Bancos de Lemberg

PETROGRADO, 3. Los directores de los Bancos de Lemberg han abandonado esta ciudad.
Se han llevado consigo los depósitos de sus clientes para ponerlos á salvo.

El Rey de Rumania

ROMA, 3. Il Giornale dice que el Rey de Rumania se encuentra gravemente enfermo.

Las vacas indicadoras

El espionaje alemán

PARIS, 3. Habíase observado que en los muros que hay en las carreteras encavadas entre el Oise y el Somme había unas vacas negras toscamente pintadas.
Se ha descubierto ahora que esto era una obra del espionaje alemán.
Cuando la vaca pintada era de tamaño pequeño, indicaba que el camino estaba poco guardado.
Si era de tamaño regular, quería decir que las fuerzas francesas estaban cerca.
Si era grande, significaba que había muy cerca grandes obras de defensa.
Además, la dirección en que las vacas miraban indicaba el lugar en que había peligro para los alemanes.

¿Se suicidó?

PARIS, 3. Se recordará que hace tiempo se dijo que el coronel alemán Koch, que mandaba la plaza de Mulhouse cuando ésta fué ocupada por los franceses, se había suicidado.
Pues bien; hoy publica Le Temps un telegrama que dice:
«Se afirmó que los funerales por el coronel Koch se habían celebrado el día 19 de septiembre.
Ese día estuve yo hablando con él acerca de los peligros que tendría mi viaje de regreso á Francia.»

Consejo de ministros

Las peticiones de rogativas.

BURDEOS, 3. En el Consejo de ministros hoy celebrado, bajo la presidencia de M. Poincaré, el jefe del Gobierno dió cuenta de las muchas peticiones recibidas para que se organicen rogativas impetrando favor para los ejércitos aliados.
Dijo sobre este particular que existiendo, como existe en Francia, libertad de cultos, el Gobierno no puede intervenir en tales cuestiones, quedando cada cual en completa libertad para organizar las indicadas rogativas.
Acordóse introducir algunas mejoras en el servicio postal, tales como que circulen como muestras sin valor las cartas que se crucen entre los soldados y sus familias.

Un castillo volado

¿Estaba dentro el Estado Mayor?
LONDRES, 3. Daily Telegraph publica un telegrama de Francia que dice que fué volado por los aliados un castillo que habla sido ocupado por los alemanes.
Agrega que dentro del castillo se hallaba el Estado Mayor.
No dá más detalles.

El conde Zeppelin

AMSTERDAM, 3. Se reciben noticias de que el conde Zeppelin ha pasado por Essen. Se dirige hacia el campo de batalla para ponerse al frente de la flota aérea.

El alistamiento por grupos

Esto viola la neutralidad.

ROMA, 3. El Gobierno italiano ha declarado que el alistamiento por grupos para ir á luchar con alguno de los ejércitos combatientes viola la neutralidad.
Por esta causa, prohíbe dicho alistamiento por grupos ó masas.

El segundo ejército inglés

Ya hay un millón de hombres.

LONDRES, 3. El Gobierno ha manifestado que está á punto de quedar completo el segundo ejército expedicionario inglés, el cual á fines de mes habrá marchado ya hacia los campos de batalla.
Con esta expedición Inglaterra habrá puesto ya en las líneas de combate un millón de hombres, sin contar los 300.000 de las fuerzas territoriales.

Los japoneses

LONDRES, 3. Las tropas japonesas han ocupado Loog-San.
Los alemanes huyeron, dejando en poder de sus enemigos ocho cañones.

Dos millones de austroalemanes

LONDRES, 3. Se reciben noticias de que en los alrededores de Cracovia están acampados dos millones de soldados austriacos y alemanes.

No hay tal victoria

NISH, 3. Algunos corresponsales han telegrafado á distintas capitales de Europa la noticia de que las tropas austrohúngaras habían obtenido una gran victoria á orillas del Drina.
La noticia carece en absoluto de fundamento.

El bombardeo de Amberes

Cómo empezó.

AMBERES, 3. Cuando los alemanes comenzaron el bombardeo de esta capital, las calles se poblaron inmediatamente de gentes, que, alarmadísimas, corrían de un lado para otro buscando amparo.
Sin embargo, la serenidad renació pronto.
La gente, en grandes masas, se dirigió hacia la residencia del Soberano.
El Rey Alberto se asomó á un balcón y dirigió la palabra á la multitud, en belga y en flamenco, excitando al pueblo á afrontar serenamente la situación y á tener fe absoluta en la victoria.
El público le aclamó con gran entusiasmo y entonó el himno nacional.

Choque de automóviles

Sin consecuencias.

BURDEOS, 3. El automóvil que conducía al ministro sin cartera Guesde chocó esta tarde, á las tres, con otro, en el que iban varios oficiales del Ejército.
Ambos coches resultaron con averías importantes; pero no ocurrió ninguna desgracia personal.

Quieren luchar con los franceses

Prisioneros amigos.

RENNES, 3. Treinta alsacianos, loreneses y poloneses, que formaban parte de un convoy de prisioneros, han sido aclamados frenéticamente por la población.
Cuantan que 80 compatriotas suyos que pertenecían además al mismo regimiento, fueron fusilados por los alemanes porque pretendían dejarse hacer prisioneros.
Agregan que quieren luchar al lado de Francia.

La batalla de Augustow

Luchas violentísimas.

PETROGRADO, 3. La batalla de Augustow ha seguido desarrollándose durante toda la jornada del día 2 encarnizadamente.
El enemigo se defendió en sus posiciones, y al Norte del lago Wigcy atacó con gran furia por el lado de Raesky, esforzándose en apoderarse de las salidas occidentales del bosque de Augustow.
Junto al lago Lodre Schiplischki, la primera división de Caballería alemana intentó una ofensiva contra la Caballería rusa durante la noche; pero los escuadrones enemigos se vieron precisados á huir, después de sufrir grandes pérdidas, arrastrando en su huida á las fuerzas de Infantería que les apoyaban.
Los rusos ocuparon Raigod y varias posiciones de la orilla izquierda del Vistula.
En los Carpatos, los rusos descendieron á los valles de Nadjag, y rechazaron cerca de Niconitz á un destacamento austriaco, que abandonó varios cañones y ametralladoras.

Un choque terrible

PETROGRADO, 3. Las últimas operaciones alemanas han sido intensísimas á lo largo del ferrocarril de Suwalki.
El enemigo quería alcanzar Vilbaen.
Los rusos comenzaron á replegar; pero después dieron un vigoroso contraataque.
El choque fué terrible.
Los rusos, después de varias espantosas cargas á la bayoneta, rechazaron á sus adversarios, causándoles enormes pérdidas.
Durante un raid efectuado por un regimiento de cosacos, la tropa atravesó las calles de Petrokoff como una centella, hiriendo á sablazos á unos 600 alemanes, y desapareciendo después.

LA ACCION NAVAL

Cañonero á pique

Estaba desarmado.

BURDEOS, 3. (Comunicado oficial del ministerio de Marina.) Los cruceros alemanes «Scharnhorst» y «Gneisenau» se presentaron el día 22 del mes pasado á la altura de la isla de Tahiti, acercándose hasta la vista de Papeete, donde echaron á pique el pequeño cañonero «Zedée», bombardeando después la ciudad, que es villa abierta, volviendo después á hacerse á la mar.
El cañonero hundido habla sido desarmado el día 14 de septiembre, y no tenía ya cañones ni tripulantes.
Como quiera que todos aquellos puertos han sido puestos bajo la custodia de las fuerzas aliadas, y todos los demás del Océano están guardados por cruceros ingleses, el aprovisionamiento de los alemanes se ha de hacer imposible.

Buques detenidos

En puertos norteamericanos.

NUEVA YORK, 3. Dos barcos noruegos han quedado detenidos en Filadelfia.
Los dos llevan cargamento de carbón.
Se supone que este carbón estaba destinado á los vapores alemanes que navegan armados en corso.
Por esa razón se les ha detenido.

También el buque americano Lorenzo ha quedado detenido en Santa Lucla, y los Tribunales realizan una investigación acerca del objeto de su viaje, que se consideró sospechoso.

Minas en el Adriático

Cuarenta ahogados.

ROMA, 3. Un barco italiano, procedente de Trieste, que se dirigía á Bari, tropezó con una mina y se fué á pique, ahogándose cuarenta personas.
Numerosas minas han sido depositadas por los austriacos, y han sido recogidas muchas en la costa italiana.

Las minas submarinas

Una nota del Almirantazgo.

LONDRES, 3. El Almirantazgo inglés hace saber que para contestar á la táctica alemana, el Gobierno británico ha acordado la colocación de minas submarinas en ciertos sitios del mar del Norte.
El sistema y el campo de esas minas será desarrollado en gran escala.

La marina rusa

Rumores desmentidos.

PETROGRADO, 3. El Estado Mayor de la Marina rusa desmiente los rumores circulados respecto á supuestas destrucciones de buques rusos.
Buque petrolero á pique

Era yanqui.

VALPARAISO, 3. El crucero alemán Leipzig ha echado á pique al vapor petrolero Elsinor.
Este llevaba pabellón inglés; pero era de nacionalidad norteamericana.
El suceso ocurrió en la costa de Chile el día 15 de septiembre.
La dotación del Elsinor ha sido desembarcada.

Notas de la guerra

Cómo movilizan los cosacos

Traducimos del Times los siguientes párrafos de un relato que le ha enviado desde Rusia el redactor de dicho diario inglés, mister Stephen Graham, que se encontraba en un pueblo cosaco cuando estalló la guerra:
«Cuando estalló la guerra me hallaba en una villa cosaca del Altai, sobre la frontera de Mongolia, 1.200 verstas al Sur del ferrocarril siberiano. Es un lugar de reposo, de gran frondosidad, con bosques de pinos majestuosos, rodeado de cadenas de montañas, cuyas cimas están nevadas, escalonándose unas tras otras, con valles verdes y purpúreos, florecidos de geranios y amapolas.
A las cuatro de la mañana del 31 de julio llegó el primer telegrama: era la orden de movilizar y de hacer los primeros preparativos. Aquella mañana me despertó una algarabía extraña. Descendiendo hacia la única calle de la aldea, vi al pueblo de los soldados formar grupos y hablar con animación. Mi hosteler, bravo paisano, me gritó: «¿Sabe usted la noticia? Hay guerra.»
Un hombre, montado sobre un soberbio caballo, bajaba por la calle al galope; llevaba una gran bandera roja sobre sus hombros, ondeando al viento. A su llegada, clamaba á todos y á cada uno estas palabras: «¡Guerra, guerra!»
Habían salido los sables, los uniformes, los cascos. El «feldscher» de la villa se hallaba fuera, cerca de la residencia oficial, y comenzaba el examen de los caballos. El Zar llamaba á los cosacos; los cosacos abandonaban sus trabajos sin pesar y ardían ya por marchar á combatir al enemigo.
¡El enemigo! Pero ¿quién era el enemigo? Nadie lo sabía. El telegrama recibido no hacía mención de ello. Todo el pueblo recordaba bien que era el mismo telegrama que se había recibido diez años antes, cuando los cosacos fueron llamados á combatir contra los japoneses. Los rumores más diversos se multiplicaban. Toda la mañana se persistió en creer que el peligro amarillo había crecido y que la guerra era con la China. Rusia habla avanzado demasiado en Mongolia, y China le habla declarado la guerra. Luego circuló otro rumor: «Es con Inglaterra, con Inglaterra.» Tan lejos viven esas pobres gentes que ignoran que nuestra vieja enemistad habla ya desaparecido.
¡De qué escenas fui testigo el día de la bendición de las tropas! Todos los hombres de la villa se habían vuelto soldados y montaban orgullosamente sus caballos. A las ocho de la mañana el pope habla salido de la iglesia y, rodeado de tres hileras de cirios, se había colocado frente á la montaña. Los cosacos se reunieron allí como un punto de eita, y toda la muchedumbre de las mujeres, tocadas de vestidos de algodón de los más abigarrados colores, llevando en los ojos huellas del llanto, vino á desfilarse ante ellos para darles un último y religioso adiós.
El pope, con su larga barba, sus cabellos largos, vestido de un azul chillón y seguido de viejos portadores de iconos y del coro de la villa, llegó cantando.
Una extraña mezcla de sollozos y de cánticos se elevó en los aires.
La bendición tuvo lugar en seguida, y entonces supimos la más increíble de las cosas para estas gentes: la guerra era contra Alemania. Esta noticia añadió aún más emoción á la gravedad solemne del acto que se realizaba. Yo, al menos, podía comprender lo que significaba ir á la guerra contra Alemania y lo que el destino nos reservaba.
Cuando el Evangelio fué leído, hubo entre los soldados gran tumulto para cubrirse la

cabeza con la Biblia. Parecían verdaderamente «eslavos de Dios» estos soldados, arrodillados, bajo los rayos del sol, con la gran Biblia sobre sus cabezas. Cada soldado habla descendido del caballo; se habla prosternado, rezando; habla besado la cruz que el pope tenía en las manos y habla sido ungido en la frente...
A lo lejos, á dos millas de la aldea, se habla sacrificado un buey y se habla cocer la carne á los bordes del camino, y erandes cántaros de vodka—aguardiente ruso—esperaban también sobre la hierba.
Los cosacos llegaron rápidamente, y saltando de sus caballos, los amarraron á los troncos de los árboles. Cubos y marmittas hablan salido rápidamente de todos los lados, y vasos también; pero no habla mesa. Habla sopa, buey y vodka para todos los que llegaban.
El pequeño río se deslizaba entre la hierba, los caballos esperaban en la sombra verde, los hombres bailaban y cantaban, las mujeres sollozaban y rezaban. Esto duró una hora. Luego el oficial dió una orden. Todos los hombres saltaron sobre sus caballos para el largo viaje, y las despedidas comenzaron. Mujeres á caballo acompañaron á sus maridos á 20 ó 30 millas aún; y llegados allí, dieron un largo adiós, hasta que desaparecieron en el horizonte.
Así es como la Rusia envía sus hombres de la Mongolia al frente para combatir en las lejanas llanuras del Austria y de la Polonia.»

El general Joffre, según sus amigos

El Pueblo Vasco de San Sebastián ha publicado en su número de ayer una conferencia celebrada por uno de sus redactores con M. Bartissol, presidente de la Sociedad del «Kursaal» que se construye en el ensanche de Gres.
Después de exponer el estado de dichas obras, M. Bartissol empezó á hablar de la guerra europea.
«El general Joffre—dice el referido periódico—es uno de sus íntimos, tan íntimo que fué su padrino en la ceremonia cuando fueron impuestas á M. Bartissol las insignias de la Legión de Honor. Nos habla de Joffre como de un ídolo. A los diez y seis años habla Joffre ingresado en la Politécnica, en virtud de una excepción, por no tener la edad. A los diez y ocho tomó parte en la guerra anterior contra Prusia. A los veinticuatro era ya capitán de Ingenieros.
M. Bartissol tiene fe ciega en el éxito final de la contienda.
Porque cree en Joffre, en sus grandes talentos tácticos. Ha hablado con él de esta guerra, cuando aún no habla estallado. En Fleury, á 30 kilómetros de París, posee monsieur Bartissol un castillo soberbio, al que va de caza con sus amigos.
El 5 de enero último, recuerdo bien la fecha—nos dice—, eran huéspedes de mi castillo de Fleury varios amigos, tales como Clemenceau y el general Joffre. A los postes del almuerzo se habló del ejército francés.
Preocupaba hondamente á Joffre la ley militar de los tres años. «Respondo de la defensa nacional—dijo—si tenemos la suerte de que la guerra no estalle antes de abril; quizá nos hallemos entonces hasta en situación de ser los invasores definitivos, aunque nos invadiesen ellos primero.»
Ya lo verá usted, ya lo verá usted—nos dice nuestro ilustre interlocutor—; conozco mucho á Joffre. En las tres veces que he sido diputado por Perpiñán, he tenido que cultivar su trato: es un hombre reposado, frío; gran carácter, de pocas palabras. Por eso, lo que nos dijo á los postes del almuerzo, lo apreciamos como de un gran valor lo que se lo oímos aquel día. Clemenceau se lo ha recordado hace poco en su periódico. El triunfo al fin, será nuestro, no lo dude usted. Joffre es tenaz, es catalánfrancés, como yo...»

El crucero austriaco «Zenta»

Un oficial de la escuadra inglesa en el Mediterráneo ha relatado en una carta el hecho de la destrucción del crucero austriaco Zenta, en aguas de Cattaro, por los barcos de guerra franceses:
«La noche nos habla envuelto en el Adriático. Los cruceros dejaron las costas italianas, atravesando el Adriático, para acercarse á Cattaro por el Norte.
Seis cruceros franceses y nuestros barcos con los contratorpederos dejaron la costa oriental, aproximándose al Sur de Cattaro. La escuadra estaba frente á Antivari á las nueve de la mañana.
Confiamos en batir la escuadra austriaca si la encontráramos en aquellos parajes. Al acercarnos á Cattaro vimos un pequeño crucero y dos contratorpederos huyendo delante de nosotros en dirección Norte con toda la velocidad de sus máquinas. Sin embargo, estos barcos fueron vistos por la escuadra francesa, que venía en dirección opuesta.
Los barcos austriacos se dieron cuenta de que iban á ser cogidos entre las escuadras de acorazados y cruceros que evolucionaban á su vista.
Su situación era desesperada. Cambiaron de rumbo. Pronto perdimos de vista á los contratorpederos, que ganaron la entrada de un puerto lejano.
El crucero pareció dirigirse hacia nosotros; pero viró, haciéndonos creer que ponía la proa á la costa como con propósito de varar. El espectáculo de la escuadra era magnífico: los acorazados franceses se dividieron en dos secciones. La primera y más próxima á nosotros avanzó á todo vapor en dirección Sudoeste, acercándose á la costa y cercando al desgraciado crucero austriaco.
Detrás de esta escuadra se situó la segunda mitad de la de acorazados, avanzando en la misma dirección que la primera. Los cruceros y embarcaciones de menor porte formaban una segunda línea. La bandera de combate flotó sobre los barcos. Los acorazados obedecían las órdenes del que encabezaba la insignia de almirante, que era el Courbet. El aparato era propio de una gran revista naval. Los marinos aliados se dolían de no haber hallado la escuadra que esperaban com-

batir, y sólo al un crucero de escasa importancia.

El barco almirante francés fué el que inició el fuego, disparando uno de sus cañones de 305 milímetros. Era el primer disparo con el barco austriaco. Fué más bien el avista del barco enemigo para que arriase su bandera en señal de rendición, en vista de la superioridad de su enemigo.

Pero los marineros austriacos, fieles á la tradición de que ningún barco debe rendirse, desafiaron la intimación.

Diez minutos después abrían el fuego seis de los barcos franceses.

No tardó el Zenta en arder como un haz de paja. Poco después se producía á bordo del crucero austriaco una tremenda explosión, tras de la cual se hundió en el abismo.

Hasta el último momento pudo apreciarse por sus fogonazos y sus columnas de humo que el crucero disparaba sus cañones, pero que los proyectiles no llegaban á los acorazados franceses.

Su fin fué muy honroso. Su tripulación pereció heroicamente.

El fuerte de Troyón

El fuerte de Troyón, situado en la orilla derecha del Mosa, á 24 kilómetros al Sur de Verdún, tiene por principal objetivo servir de punto de apoyo á las tropas de cobertura en caso de retirada.

Desde el 8 al 13 de septiembre ha jugado un papel muy importante, según la descripción que hace un testigo de los combates librados sobre sus trincheras.

Las tropas alemanas procedentes del Este procuraron hacerse dueñas de un campo llamado Spada, que les permitía hostilizar á las fuerzas francesas que mantenían el contacto con las fuerzas de la región del Marne, entre París y Verdún.

El bombardeo comenzó el día 8 y continuó hasta el 13.

Las baterías alemanas de campaña y los morteros de 21 y 28 tiraron sobre el fuerte unos 4.000 proyectiles. La guarnición, sin embargo, sufrió poco.

Los asaltos hasta las alambreadas fueron dos en veinticuatro horas, y todos ellos sangrientos. Precedió á los asaltos un nuevo y vigoroso cañoneo. Los infantes alemanes avanzaban recubiertos con largas pajas de trigo durante la noche. Descubiertos por los escuchas y vigilantes, fueron contenidos en su marcha y tiroteados. Las granadas de luminaria sirvieron para que la artillería francesa disparase contra los asaltantes.

El 10, el cañoneo fué más lento, siguiendo un día de entera calma; pero el 12 se reanudó el fuego violento de artillería, entrando en juego la pesada. Siguiéron los asaltos, en los cuales las tropas de ambos ejércitos lucharon frecuentemente cuerpo á cuerpo.

Dos veces se presentó á caballo ante el fuerte un parlamentario alemán.

La primera se expresó en estos términos: —De orden de S. M. I. yo os exhorto á retiraros sin condiciones.

La contestación fué ésta: —¡Jamás!

La segunda vez, y ante la negativa del fuerte, el parlamentario gritó: —Señor gobernador, no nos volveremos á ver.

Los defensores advirtieron que en cuanto el oficial alemán volvió á su campo, se inició de nuevo el bombardeo.

Llegaron á contar 236 disparos en media hora.

No obstante, á las tres de la tarde del mismo día comenzó el repliegue de los alemanes. Sus bajas, como las de los franceses, habían sido muchas.

La Guardia Imperial

Todos los informes, incluso los alemanes, convienen en que uno de los Cuerpos que más han combatido y que, por consiguiente, más bajas han sufrido es el de la Guardia.

El Cuerpo de la Guardia es lo que puede llamarse la flor y nata de la milicia alemana. Los oficiales pertenecen á la nobleza, y los soldados son elegidos por su talla y por su arrogancia.

En tiempo de paz este Cuerpo comprende dos divisiones de Infantería: cuatro brigadas de tres regimientos cada una, ó sea doce regimientos.

Una división de Caballería de cuatro brigadas; una brigada de artillería de campaña; un batallón de tren; un regimiento de artillería de á pie, y un batallón de pontoneros.

El efectivo se dobla en tiempo de guerra con las reservas.

Los caballos alemanes

La Caballería alemana ha sufrido mucha pérdida de caballos en la actual campaña, entre muertos por los proyectiles y de enfermedad.

Muchos de estos caballos habían sido adquiridos en Francia en los últimos cinco años. Los compradores alemanes se presentaban en los centros de contratación. Pagaban espléndidamente, sin reparar en dar 2.000 francos por el caballo que valía, precio corriente, 1.500.

De este modo adquirían los mejores seminales que iban á los mercados.

Del mismo modo compraban los mejores seminales de ganado bovino.

En la primavera última se celebró en París un gran concurso de agricultura y de ganadería.

En uno de los hoteles de la orilla izquierda del Sena fueron tomadas sesenta habitaciones por cuenta de la Embajada de Alemania.

Se dijo que estas habitaciones estaban destinadas á estudiantes de granjas agrícolas por oficiales de la remonta y de la Intendencia del ejército alemán, que hicieron compras de gran importancia.

El castillo de Montdemont

El castillo de Montdemont domina una aldiola de Reims.

En ese castillo se instaló el día 6 del mes pasado el Estado Mayor del Kronprinz, con S. A. I. á la cabeza.

La noche fué tranquila. El Príncipe y los oficiales generales cenaron opíparamente, sin faltar en abundancia el Champagne.

La decoración cambió por completo á la mañana siguiente.

Sin cañoneo previo, los franceses enviaron una gruesa columna de fuerzas argelinas y senegalesas con orden de asaltar el castillo.

Estos hombres cumplieron su misión con arrojo imponderable, teniendo que sufrir el fuego de las ametralladoras, que cubría la línea de alambreadas.

El Estado Mayor alemán, ó porque no creyese conveniente librar allí una batalla, ó porque realizase un plan concebido de momento, evacuó el castillo antes de que las tropas africanas tomasen las primeras trincheras.

Hubo muchas bajas de una y otra parte; pero la altura quedó de los franceses.

No habían transcurrido dos horas, cuando la artillería alemana, que en su retirada había emplazado sus piezas en lugares adecuados, empezó á cañonear el castillo, donde ya ondeaba la bandera francesa.

Los efectos de los proyectiles fueron desastrosos.

A la vez dos regimientos prusianos iniciaban un contraataque, apoyados por sus cañones.

La altura del castillo de Montdemont fué atacada por estas fuerzas alemanas, retirándose las francesas sin oponer gran resistencia.

Al medio día los batallones de argelinos y senegaleses recibieron importantes refuerzos de tropas de Infantería de línea, y de nuevo emprendieron la toma del castillo, esta vez con el apoyo de piezas de 75.

Este segundo combate fué más terrible que el primero. Los soldados africanos tomaron á la bayoneta los reducidos de su enemigo, que se defendió vigorosamente, hasta retirarse, abandonando sus bajas.

Otra vez acometieron los alemanes la reconquista de la altura á media tarde, con fuerzas de refresco y aprovechando el cansancio de las francesas.

Lograron su empeño á costa de muchas vidas; pero tampoco ahora cesó definitivamente la lucha por la posesión del castillo, que era ya un montón de ruinas, pero desde el cual se divisaba toda la planicie de Reims, y á media noche abandonaban la posición, después del nuevo y último asalto de las tropas francesas, cuya primera línea la constituían, como en los ataques precedentes, los soldados de África.

La jornada fué atrozmente sangrienta para los dos bandos, y como detalle curioso debe citarse el hecho de que muchos cañones fueron perdidos y recuperados por sus respectivos soldados diferentes veces.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

4 de octubre de 1870. VERSALLES, 2. Las pérdidas francesas en el combate del 30 de septiembre fueron 1.200 muertos y heridos, entre los que se encuentra el general Guilhem, y 300 prisioneros.

Nosotros tuvimos 80 muertos, entre ellos ocho oficiales, y 120 heridos.

Ayer y hoy, sin novedad, á excepción de algunos disparos de los fuertes.

Dice un periódico que París cuenta con 600.000 hombres bien armados para su defensa y unas bombas de petróleo recientemente inventadas, y que deben causar un efecto mortífero.

Los alemanes han establecido tres líneas telegráficas en las inmediaciones de París para poner en comunicación sus ejércitos.

La rendición de Estrasburgo ha puesto en mano de los prusianos un abundantísimo material de guerra, y les ha permitido dirigir nuevas fuerzas al interior de Francia, donde toman medidas para una larga ocupación, á juzgar por el nombramiento hecho del duque de Meklemburgo para gobernador general de los departamentos invadidos.

«No hay en la historia—dice La Epoca—un ejemplo que se asemeje á los desastres experimentados por Francia en el espacio de un mes. Ciento cuarenta mil hombres prisioneros en Alemania, otros tantos encerrados en las plazas fuertes y 300.000 sitiados en París constituyen una masa tan enorme de despojos, que no recordamos nunca otra semejante.»

La vida interior de París es triste y difícil. Los cafés se cierran temprano; faltan ciertos artículos de consumo ordinario; el pescado se vende á un precio enorme, á pesar de que aún se ven algunos pescadores en el Sena, y los huevos, á tres pesetas y media la docena.

La Prensa rusa insiste en que no es imposible un armisticio, y en creer que Alemania, no buscando conquistas, debe contentarse con lo que sea posible obtener de sólidas garantías, sólo para su seguridad, sin empeños sistemáticos sobre éstas ó las otras plazas.

El 30 de septiembre se verificó en Londres un gran Consejo de ministros en la residencia del Sr. Gladstone, con objeto de tratar de la mediación entre Francia y Prusia y acordar si conviene la inmediata convocatoria del Parlamento.

Varios periódicos franceses dan la noticia de que las canteras de Pierrefitte, situadas entre Montmorency y Saint-Denis, fueron voladas en el momento en que había sobre ellas parte de un Cuerpo de ejército prusiano, pereciendo millares de soldados alemanes.

Dicen de París que las medidas adoptadas por el Gobierno francés respecto á las fuerzas que se organizan en los departamentos,

tienden única y exclusivamente á cortar la retirada al ejército alemán cuando éste abandone el sitio de París.

Estrasburgo se rindió por falta de municiones, y su guarnición, según dice un despacho del general Cambriels, no se componía más que de ocho á diez mil hombres.

La ciudadela ha quedado arrasada, y los baluartes también; la Biblioteca, el teatro y la estación, quemados, y la catedral en mal estado.

Al ver al general Ulrich, el general Werder se atrojó en sus brazos y le estrechó con efusión.

La Patrie refiere el siguiente modo de castigo impuesto á varios soldados que habían abandonado su puesto frente al enemigo: «París ha sido testigo de un espectáculo imposible de olvidar. Algunos soldados cobardes atravesaban las calles con las manos atadas á la espalda, el kapis y el uniforme vueltos del revés. Pasaban con la cabeza baja y los ojos enrojecidos entre dos filas de tropa, y cada uno llevaba sobre el pecho un cartel con esta inscripción infamante: «Fulano de Tal, cobarde y miserable, que ha abandonado su puesto al frente del enemigo. Se invita á todas las personas honradas á que le escupan á la cara.»

Estos soldados debían ser después sometidos á un Consejo de guerra.»

La escuadra francesa, compuesta de 13 buques blindados, todos de primera clase, pasó el 28 por delante de Douvres, á las cinco y treinta de la tarde, con rumbo al Este.

Desde que empezó la guerra se ha aumentado la población flotante de Bruselas en 35.000 extranjeros, estando llenos los hoteles y los cuartos amueblados.

ROMA, 3 (9.35 noche). El encargado de Negocios al ministro de Estado. Resultado definitivo de la votación del plebiscito: Votos afirmativos, 40.785. Votos negativos, 46.

Los prusianos, valiéndose de unos campesinos franceses, reparan la fortaleza de Laon, que se destruyó en parte, como todos saben, con el incendio de la pólvora.

Según The Daily Telegraph, en la conferencia entre Favre y Bismarck, no sólo se trató de la entrega del fuerte llamado Mont-Valerien, sino también de tres plazas fuertes, conviniéndose en que dos de ellas serían Toul y Estrasburgo, y queda por determinar la tercera, entre Verdún y Phalsburgo.

Por la Legación de Francia se ha trasladado al ministerio de Estado el siguiente telegrama: TOURS, 4 (1 de la madrugada). Oficial. Hemos recibido noticias de París. La salida del día 30 ha sido brillante y ventajosa para nosotros.

La población está animada de verdadero espíritu de concordia y de la mayor resolución. Está asegurada la defensa. No es posible ningún desorden. La disciplina y la salud son perfectas, y nuestros ataques, que se renuevan sin cesar, hacen sufrir grandes pérdidas al enemigo.

Dice un periódico que desde 1815, y concluida la guerra en Waterloo, Inglaterra ha gastado con los intereses de su deuda, el mantenimiento de tropas de mar y tierra y sus accesorios la enorme suma de cinco mil quinientos ochenta millones de reales próximamente, ó sea por minuto diez mil reales.

En provincias

En Barcelona

Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han facilitado hoy las siguientes noticias: Amsterdam.—Según noticias recibidas, el crucero «Emden» echó á pique otros barcos ingleses.

Los hechos realizados por el crucero «Emden» llenan á todos de admiración. Se ha felicitado al comandante del buque por su espíritu emprendedor.

El periódico «Manchester Guardian» estima las pérdidas causadas por el «Emden» á los ingleses en un millón de libras esterlinas. Amsterdam.—Los ingresos en el Estado inglés han disminuido en 2.730.000 libras esterlinas.

Copenhague.—El periódico «National» publica un trabajo del ministro del Exterior, Sr. Jacow, como contestación á la reciente entrevista con el subsecretario del Ministerio inglés, en la cual Jacow demuestra que el pretexto de la violación de la neutralidad belga, como causa de la guerra, es del todo infundado, y dice que siempre ha sido la política inglesa el poner á unos países contra otros, para dominar sin estorbos en el mundo.

Cristiania.—Los representantes de los periódicos locales en Londres telegrafían que el Gobierno inglés examinará otra vez detenidamente la cuestión de si los minerales de hierro son contrabando de guerra.

Viena.—En una nueva tentativa de los serbios para atravesar el Save, fueron completamente rechazados.

Bruselas.—Los alemanes tienen en su poder una nota oficial belga, en la que se ordena pegar fuego á los edificios de las ciudades alemanas y en todas partes por donde pasen no se hagan prisioneros ni se conserve á los heridos, sino que se mate á todos.

Rotterdam.—El 30 de septiembre, los alemanes llegaron á Roze y Fresny, en el Noroeste de Noyon, que ocupaban los franceses, y fueron tomados por los alemanes.

En el SE. de Saint Mihil, los ataques franceses de las fuerzas de Toul fueron rechazados el 1.º de octubre, sufriendo los aliados grandes pérdidas.

El sitio de Amberes continúa, obteniendo éxito los alemanes.

El problema obrero.

Continúa agravándose el problema de los obreros sin trabajo, debido á la intromisión de elementos extraños, libertarios en su mayoría, en los grupos que se forman junto á los edificios oficiales.

No faltan oradores espontáneos que soliviantan á los obreros y procuran llevarlos á procedimientos violentos, que por fortuna no han tenido éxito hasta ahora.

El gobernador está dispuesto á obrar con energía contra los que procuran mantener la agitación.

También en la plaza del Ayuntamiento se ha reunido considerable número de obreros para pedir socorros.

Los guardias tuvieron que hacer esfuerzos para impedir que penetraran en el edificio.

Los grupos tomaron posiciones, y á las dos de la tarde continuaban allí sin poder disolverlos la Policía.

—El concejal regionalista Sr. Andreu, que forma parte de la Junta encargada de organizar las cocinas económicas para obreros, ha manifestado que se opondrá á la creación de estas cocinas por considerarlas una burla para los verdaderos obreros.

Opina que lo que debe darse á los obreros es trabajo, pero no comida, que recordaría la que se daba en otros tiempos en las puertas de los conventos.

—En un cinematógrafo de la barriada de San Martín se han reunido algunos obreros sin trabajo.

Hablaron varios significados sindicalistas, acordando rechazar el proyecto de las autoridades de establecer cocinas económicas para los obreros.

El anarquista Miranda quedó encargado de redactar una exposición señalando los medios que, á juicio de las entidades obreras, se han de poner en práctica para acabar con la actual crisis.

Esta exposición será entregada á las autoridades. Si no se accede á lo que se indica en el documento, acordaron reunirse para tomar otras medidas.

En Cádiz

Los ingleses estrechan la vigilancia. CADIZ. (Sábado, tarde.) El vapor Canalejas ha sido reconocido á tres millas de Cádiz por un torpedero inglés.

Estrechan los ingleses la vigilancia del puerto de Cádiz para evitar que salgan los vapores alemanes y austriacos fondeados aquí desde el comienzo de la guerra.

A la Argentina.

Para Canarias y la Argentina ha zarpado el vapor Barcelona, de la Compañía Pinillos. Lleva las cámaras totalmente llenas. Marchan en él muchos centenares de pasajeros.

En Algeciras

Buques echados á pique. ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Se sabe que, además de los buques mercantes ingleses Yudas, Lovat, Kellin, Diplomat, Trabcock y Kaleanger, echados á pique en el Océano Índico por un crucero alemán, también ha tenido el mismo fin el vapor inglés de cuatro mil toneladas Cla Matheson, perteneciente á la Compañía Cla Linie.

Buques alemanes apresados.

También se sabe que el buque escuela de guardias marinas ingleses apresó en la costa occidental á ocho buques alemanes, pertenecientes á la Compañía naviera Woerman Line, más otro propiedad de la Compañía Hamburg America Line, sumando un total de 30.000 toneladas.

Prisioneros alemanes.

Se asegura hoy en Gibraltar que de un crucero inglés fueron desembarcados anoche los prisioneros alemanes cogidos en alta mar, en ocasión en que viajaban con rumbo á Italia y procedentes de Buenos Aires.

Resultó que los referidos prisioneros son oficiales de la reserva del ejército alemán, que marchaban á incorporarse á los Cuerpos á que pertenecen.

En Ferrol

El «Reina Regente». FERROL. (Sábado, noche.) Ha fondeado el crucero Reina Regente, procedente de Bilbao.

Se aprovisionará de carbón, saliendo seguidamente para Villagarcía, Vigo, Canarias, Ceuta, Melilla, Málaga, Valencia y Barcelona. Rendirá viaje en Cádiz para el mes de diciembre.

No ocurre novedad á bordo.

En San Sebastián

Llegada de repatriados. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Han llegado á Irún 77 repatriados de distintas poblaciones francesas y otros países.

Todos ellos fueron solícitamente atendidos, y se les proporcionó pasaje para sus pueblos respectivos.

Salieron 73. También á Pasajes llegó un buque inglés con ocho repatriados con pasaportes y salvoconductos alemanes expedidos en Bruselas el 27 de septiembre.

Las subsistencias.

Mañana se celebrará un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias, especialmente el del pan.

Carta de un español.

Se ha recibido una carta de un español residente en Berlín, en la que dice que reina gran indignación por las noticias que se publican acerca de la situación económica de Alemania; son completamente falsas, y la nación confía en el triunfo.

En Madrid

En el ministerio de Estado

Según participa al mini terio de Estado el Consulado de España en Gibraltar, los vapores alemanes Adolf y Georg, apresados por la Armada inglesa, serán vendidos en aquella plaza, en pública subasta, los días 12 y 14 del actual, respectivamente.

Ambos buques fueron construidos en Rostock en 1889; son de acero, y tiene cada uno 575 toneladas de registro.

En la Embajada inglesa

Comunicados del «Foreign Office». Un comunicado oficial ruso dice que Rusia ha llevado á cabo la primera parte del programa: destrucción del ejército austriaco.

De aquí en adelante, Austria se hallará en situación de haber perdido todo su material de guerra y sus mejores tropas.

El remanente de sus ejércitos ha buscado amparo bajo la protección de Alemania. La destrucción de Przemysl y Cracovia ha pasado á ser consideración secundaria.

Un comunicado oficial belga, de fecha 1.º de octubre, manifiesta que ha tenido lugar un encarnizado duelo de artillería todo el día.

Algunas baterías alemanas, que se aventuraron demasiado cerca de los fuertes, fueron destruidas.

La situación es la misma de anoche.

La práctica alemana de colocación de minas, juntamente con su destreza submarina, hace necesario en el terreno militar que el Almirantazgo adopte contra medidas.

En consecuencia, el Gobierno de Su Majestad ha autorizado una póliza de colocación de minas en ciertas superficies, y un sistema de campos mineros se ha establecido y se está desarrollando en considerable escala, con el fin de disminuir los riesgos para los no combatientes.

El Almirantazgo notifica que en adelante será peligroso que los barcos travesen el área comprendida entre los 51 grados quince minutos latitud Norte, y los 51 grados cuarenta minutos Norte, y longitud un grado y treinta y cinco minutos Este y tres grados Este.

En relación á esto, es preciso tener en cuenta que el límite meridional del campo minero alemán es en los 52 grados latitud Norte.

Aun cuando estos son los límites que se asignan al área peligrosa, no deberá suponerse que la navegación está exenta de peligros en cualquier parte de las aguas meridionales del mar del Norte.

Se han dictado instrucciones á los barcos de S. M. para que prevengan á los barcos navegando hacia el Oriente de la presencia de este nuevo campo de minas. Deberá usted informar inmediatamente de esto al Gobierno al cual está usted acreditado.

Noticias é impresiones

Medidas del Almirantazgo.—La batalla del Aisne.—De Bélgica.—La situación en Austria.—¿Irá la Corte á Praga?—El cólera.

Como ya habrán visto nuestros lectores por el servicio telegráfico de Londres, el Almirantazgo inglés se ha creído obligado á colocar minas marítimas, con el alcance principalmente de obligar á los submarinos alemanes á navegar por la superficie.

De la situación de las expresadas minas se ha informado á todos los representantes de Potencias amigas y de aquellas otras que se mantienen en actitud neutral, acreditados en Londres, á fin de que la conozca toda su Marina, la que contará además con instrucciones y auxilios que le darán las autoridades británicas.

De Francia no hay noticias que amplíen los comunicados oficiales que en otro lugar publicamos.

La situación de los ejércitos enemigos, salvo pequeñas diferencias, continúa siendo la misma.

De Bélgica no hay tampoco nada saliente. Los ataques de los alemanes han sido rechazados en Amberes, en cuya capital continúa la Corte belga.

En Austria continúa la misma tensión de espíritu que en estos últimos días, aunque parece que ha renacido algún tanto la esperanza de que la moral en aquel Ejército pueda rehacerse después de la conducta que están siguiendo los alemanes.

Estos, para infundir alientos á las tropas austrohúngaras, pelean confundidos con ellas, y no separadamente.

Es decir, que se baten completamente fusionados ambos ejércitos. Pero no se ha conseguido con todo esto restablecer la tranquilidad en Viena, donde el pánico no ha desaparecido por un momento, hasta el extremo de estar en pie la idea de no retrasar por mucho tiempo el traslado de la Corte y del Gobierno, ante el temor de que Viena se vea atacada por los rusos.

El punto designado para llevar la Corte es Praga.

Las tropas austriacas con las alemanas ocupan en grandes masas las vertientes del Vistula.

Respecto á la marcha de la epidemia cólera, los informes no son nada optimistas.

La epidemia va en aumento cada día que transcorre, ensañándose preferentemente en las tropas.

Finalmente, refiriéndonos á la marcha de la batalla del Aisne, las impresiones que se reciben continúan atribuyendo á los alemanes el propósito de romper la línea de los aliados mediante un ataque arrollador de grandes masas, ante las cuales quede destruido el ejército francés.

La Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas, en su reunión de ayer, ha formulado una propuesta relativa a las tarifas de transportes para artículos de consumo, de acuerdo con una muy razonada exposición del Ayuntamiento de Madrid, y teniendo en cuenta otras peticiones análogas de Málaga, Canarias y otros puntos, encaminadas todas al abaratamiento de las subsistencias.

Ha examinado además otras cincuenta solicitudes, relacionadas unas con problemas estudiados y que han sido objeto de anteriores propuestas, y otras en cuyo estudio se seguirá ocupando.

La Legación de España en Copenhague comunica al señor ministro de Estado, y éste a la Junta de iniciativas, las grandes facilidades que podrían encontrarse en estas circunstancias para exportar a aquel puerto uvas y naranjas españolas, y la posibilidad de que, mediante alguna gestión, se pudiera encontrar medio también de colocar en aquel centro mercantil sardinas en conserva de aceite de oliva.

La Compañía de Vapores Noruegos tiene líneas directas con España, así como la de Forenede Dampskibs-Selskal, dinamarquesa, que aumentaría el número de los suyos que periódicamente dirige a los puertos españoles y se encargarán de transportar dichos productos.

Advierte la comunicación que las leyes recientemente votadas por los Parlamentos de Dinamarca y Noruega facilitan el comercio al garantizar estos Gobiernos parte de los seguros marítimos.

Tanto la Legación española de Copenhague como el Consulado de Cristianía se ocuparán de poner en relación a los productores españoles que lo deseen con las Casas importadoras de Dinamarca y de Noruega.

Hay papel para seis meses

La Papelera Española nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Esta Compañía, queriendo asegurar el suministro de papel para todas las necesidades nacionales, periódicos, revistas, ediciones, embalaje, etc., etc., ha adquirido las primeras materias necesarias para su producción, salvando las grandes dificultades del momento actual, en el que los contratos de pastas y los de fletamiento quedan anulados por causa de fuerza mayor, obligando además los vendedores a que se depositen fondos anticipados antes de hacer entrega de las primeras materias que tienen disponibles.

Con los últimos cargamentos recibidos La Papelera Española puede producir 25.000 toneladas de papel, que cubren todas las necesidades de España durante seis meses como mínimo, aunque en dicho medio año no se recibirían más cargamentos.

Nos obligan a hacer públicas estas manifestaciones rumores que han circulado, y es de nuestro deber rectificar, referentes a escasez de papel en España.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato no despachó hoy con el Rey. Recibió a los periodistas, facilitándoles las escasas noticias que tenía.

Les dijo que no había telegramas de Marruecos que acusasen novedad.

Mañana regresará, como ya se ha dicho, de su excursión a Teruel, el señor ministro de Estado.

También llegará el señor ministro de Hacienda, el cual, terminado el Consejo de ayer, marchó a un pueblo de la provincia de Avila con objeto de recoger a su familia, que ha pasado allí unos días.

El martes, a las tres de la tarde, se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que el jueves habrá de presidir S. M. el Rey.

Con el Sr. Dato conferenció esta mañana el Sr. Iglesias, a quien acompañaba una Comisión de la Unión General de Trabajadores.

La entrevista versó sobre la cuestión de las subsistencias.

El Sr. Iglesias, asintiendo a ello el jefe del Gobierno, expuso que el encarecimiento de los artículos de primera necesidad plantearía un problema gravísimo, porque hay que tener en cuenta que la crisis por que atraviesa España como consecuencia de la conflagración europea, ha hecho que muchas explotaciones hayan reducido los días de trabajo, constituyendo esto para los obreros una reducción en sus salarios.

Reconoció el Sr. Iglesias que el Gobierno ha hecho cuanto ha estado de su parte para armonizar los intereses de todas las clases.

El Sr. Dato justificó lo hecho por el Gobierno respecto al restablecimiento de los derechos arancelarios por los datos que la Prensa ha publicado y que ponen de relieve que no hay escasez de trigo en España, como no hay causa alguna que pueda justificar el encarecimiento de las subsistencias.

La falta de trabajo es consecuencia de la conflagración general, pues son tales las circunstancias que no pueden por menos de reflejarse en España.

El Gobierno confía en la ayuda de todos, pues sin ese requisito no cree que pueda ser útil a la nación, entendiéndose que las situaciones delicadas como las presentes sólo pueden conllevarse con el apoyo de la opinión pública.

Por esto dijo en tiempo que no eran las situaciones esas las que demandaban el apoyo de las bayonetas, ni la adopción de medidas especiales y violentas.

En circunstancias como las presentes, a juicio del Sr. Dato, hay que olvidarse del partido que gobierna, cosa que él ha hecho, y hacerse la idea de que es un Gobierno nacional el que está al frente de los negocios públicos.

No duda de que la opinión esté por entero a su lado, sin que con ello quiera decir que la opinión se haya hecho conservadora.

Vencidas estas circunstancias, y acabada la guerra, han de presentarse problemas importantes, frente a los cuales habrá que tomar disposiciones de Gobierno.

Si, llegado ese caso, la opinión no apoya-

se al Gobierno, vería éste en esa falta de concurso el término de su vida ministerial.

Entretanto eso llega, recomienda el señor Dato la unión de todos los españoles para vencer las dificultades graves que diariamente se presente y que hasta la fecha está salvando el Gobierno con fortuna.

La Compañía Transatlántica

Aumento de las tarifas de pasaje.

La «Gaceta de Madrid» inserta en su edición de hoy la adjunta real orden:

«Ilmo. Sr.: Visto el expediente instruido con motivo de la instancia elevada por D. Javier Gil Becerril, representante de la Compañía Transatlántica, concesionaria de los servicios de comunicaciones marítimas del cuadro B, anejo al art. 17 de la ley de 14 de junio de 1909, en solicitud de aprobación de unas nuevas tarifas de pasaje, que al efecto acompaña con el aumento de un 25 por 100 sobre las que actualmente rigen:

Resultando que este aumento se funda en que las presentes circunstancias han elevado todos los gastos de la navegación, obligando a su vez a las Compañías navieras extranjeras a elevar el precio de sus pasajes para que puedan serles éstos remunerados, elevación que ha llegado en algunas a un 50 por 100:

Vistos los artículos 52, 53, 88 y 89 del contrato celebrado por el Estado con dicha Compañía:

Vistas las actuales tarifas de pasaje de la misma, publicadas en la «Gaceta de Madrid» correspondiente al 6 de julio de 1911 y aprobados definitivamente por real orden de 23 de noviembre de 1912:

Considerando que la única condición establecida en dicho contrato, por lo que respecta a las tarifas de pasaje, es que los precios de y para España no sean superiores a los que el contratista establezca para el extranjero, no estando sujetas, por tanto, estas tarifas ni a la revisión anual ni a la información de las Cámaras de Comercio, Sindicatos de exportación y otras entidades análogas, requisitos que son obligatorios con arreglo al contrato, cuando se trata de la aprobación de las tarifas de mercancías:

Considerando que siendo evidente el encarecimiento de todos los artículos empleados en la navegación con motivo del presente conflicto internacional, es razonable y equitativo el aumento solicitado por la Compañía Transatlántica,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, ha tenido a bien disponer que se aprueben las nuevas tarifas de pasaje presentadas por dicha Compañía, con el aumento de un 25 por 100 sobre las actuales (Véase el anexo núm. 2), entendiéndose, sin embargo, que este aumento sólo es circunstancial, debiendo regir, por tanto, las antiguas tarifas tan pronto como se normalicen las condiciones económicas del país.

De real orden lo comunico a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años.

Madrid, 25 de septiembre de 1914.—Ugarte. Señor director general de Comercio, Industria y Trabajo.»

CENTRO INSTRUCTIVO DEL OBRERO

Merced a los buenos resultados, cada día mejores, obtenidos en las enseñanzas que sostiene este Centro, ha conseguido desde hace veintiocho años ganar la consideración y protección del elemento oficial y las simpatías de las clases populares, elevando en poco tiempo su nivel de cultura, ensanchando y mejorando las enseñanzas y reformando los procedimientos, haciéndolos teóricos-prácticos, que facilitan el estudio de las materias de aplicación a la vida, a la vez que por darse de noche hace compatibles los estudios a aquellos que durante el día tienen que ganarse la vida con profesiones que les prohíben el estudio por el día, dando gran contingente a estas clases nocturnas los obreros y dependientes de comercio.

De esta manera hay muchos maestros de talleres, contables, taquígrafos-mecanógrafos, profesores de caligrafía, delineantes y funcionarios en el Banco de España, Monte de Piedad y otras Corporaciones y entidades bancarias, que han sido aventajados alumnos y que deben hoy su bienestar y buena posición social a haber cursado con aprovechamiento las enseñanzas de este Centro, que no omite detalle que redunde en beneficio de la clase obrera.

No es ajeno al floreciente estado de esta Sociedad, además de la labor meritoria del profesorado, merecedora de toda clase de alabanzas, el esfuerzo constante de la Junta directiva, cuyas gestiones e iniciativas son dignas del mayor aplauso, por encaminarse todas ellas al desarrollo de la cultura general, cumpliendo el lema: Regeneración del obrero por medio de la instrucción.

En la actualidad ha podido llevar a la práctica lo que desde hace muchos años constituía para la Junta un gran deseo; el poder tener un claustro de profesores retribuido, factor esencialísimo para cualquier proyecto de mejora en las enseñanzas (siendo la segunda Sociedad de las similares, única que sostiene al profesorado retribuido).

Para el próximo curso ha asignado sueldo a los profesores, y para este efecto ha sacado a concurso todas las asignaturas oficiales, cuyo resultado es el siguiente:

Instrucción primaria para niños (diurna), D. Arturo Abós.

Idem id. para niñas, doña Mercedes Fernández.

Gramática elemental y superior, Aritmética elemental y nociones de Geometría, don Agustín Caballero.

Francés, D. Rafael Salazar.

Aritmética superior y nociones de Algebra, Cálculos mercantiles y Contabilidad, don Geminiano Díez y Gómez.

Caligrafía, D. Antonio Grandas.

Dibujo geométrico y lineal, D. Manuel Montesinos.

Corte y confección de prendas, doña Concepción Martínez Olier.

Dibujo artístico y Pintura, D. Fernando Sánchez Covisa.

Solfeo, Canto y Piano, doña Angeles Sánchez Barroso.

Taquigrafía y Mecanografía, D. Angel Pensabene.

Pasante de instrucción primaria, niñas, doña Pilar Abós.

Además de las asignaturas antes indicadas, sostiene las siguientes:

Dibujo de labores y joyería, Inglés, Pintura, Imitación al bordado, confección de sombreros, Bordado a máquina y labores, Encaje, Geografía económica-industrial, Elementos de Derecho administrativo y Legislación mercantil, Economía política aplicada al comercio, y Guitarra, bandurria y laúd.

La matrícula para todas estas materias puede hacerse todos los días, de seis a ocho y de nueve a once de la noche, en la secretaría del Centro Instructivo del Obrero, Olmo, 4, pral.

CONCESION DE UN CREDITO

LA LINEA FRUTERA

La Gaceta de hoy contiene el siguiente real decreto:

«A propuesta del ministro de Hacienda; de acuerdo con el Consejo de ministros; de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado en pleno, y como caso comprendido en el párrafo 2.º del artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se concede un crédito extraordinario de 500.000 pesetas a un capítulo adicional del presupuesto de Obligaciones de los Departamentos ministeriales, sección 8.ª ministerio de Fomento, del corriente año económico, para subvencionar durante los meses de octubre, noviembre y diciembre una línea de vapores trisemanales desde Bilbao al puerto de Inglaterra que más convenga a los intereses comerciales.

Art. 2.º El importe del crédito anteriormente mencionado se cubrirá en la forma

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 4 de octubre de 1864.

Ha llegado el correo de Canarias con noticias de Tenerife, que alcanzan al 29.

El vapor correo transatlántico *Infanta Isabel* llegó allí de Cádiz, llevando la noticia del nombramiento del actual Ministerio y continuando después su viaje para las Antillas.

También había llegado al puerto de Tenerife una fragata de vapor rusa, de 60 cañones, que se dirigía al Pacífico.

Quéjase los diarios de Canarias de los apresamientos de varios buques españoles por los cruceros ingleses.

El ministro de Estado en Teruel

TERUEL. (Sábado, tarde.) A las nueve de la mañana, en tren especial, ha llegado el ministro de Estado, señor marqués de Lema, a quien acompañaban el marqués de Santa Cruz y los Sres. Castell, Martínez Pardo, Avial y su secretario particular, señor Abulló.

Esperaban al ministro de Estado en la estación el Ayuntamiento, la Diputación, los gobernadores civil y militar, el obispo, representantes de Corporaciones y numeroso público.

Al aparecer el marqués de Lema en la ventanilla del vagón, el público le saludó con aplausos y vivas.

Después de cambiar los saludos con las autoridades que le recibieron, marchó a pie a su alojamiento.

Ante la insistencia de los aplausos del público, el ministro tuvo que presentarse en un balcón, desde donde agradeció al pueblo la cariñosa acogida de que le había hecho objeto.

Las frases del ministro de Estado fueron recibidas con grandes aplausos.

Después, el marqués de Lema recibió a las autoridades y a sus amigos.

A las once de la mañana asistió a la apertura de curso en el Instituto y a la inauguración de las escuelas.

El salón de actos estaba totalmente lleno. El director de las escuelas pronunció breves frases para saludar al ministro de Estado.

El secretario leyó la Memoria.

El rector de la Universidad de Zaragoza repartió los premios a los alumnos, y después saludó y dió la bienvenida al marqués de Lema en un brillante discurso, en el cual hizo grandes elogios del Profesorado, haciendo un parentésis para aludir al regionalismo, diciendo que desea la unión de Camínreal, Zaragoza y Teruel.

Después entonó un himno a la mujer. El ministro de Estado trató de los mismos extremos, añadiendo conceptos referentes a la neutralidad de España ante el actual conflicto europeo.

Los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Almuerzo en el Ayuntamiento.

TERUEL. (Sábado, noche.) El ministro de Estado asistió al almuerzo dado en su honor por el Ayuntamiento.

Entre los comensales estaban las autoridades, miembros de las Corporaciones municipal y provincial, representantes de la Prensa y personalidades principales de la población, además de los que acompañan al ministro.

determinada por la citada ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.

Dado en Palacio a 1.º de octubre de 1914.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Gabino Bugallán.»

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pio y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pio. Teléfono 801.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

UNA ACRTRIZ MUERTA

Zacconi y la Cristina, heridos.

ROMA, 3. Cerca de Mercatino ha ocurrido un accidente de automóvil, del que han sido víctimas artistas muy conocidos.

Realizaban una excursión en auto el famétrico Zacconi, Inés Cristina, la gran actriz, con quien se acababa de casar, y otra actriz de su compañía.

Por una circunstancia que todavía no se conoce, el auto, que marchaba a mucha velocidad, voló, y las personas que lo ocupaban fueron lanzadas a gran distancia.

Zacconi y la Cristina resultaron gravemente heridos, y la actriz que les acompañaba quedó muerta en el acto.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

do en las playas del pueblo de Teguiise, de la isla de Lanzarote, un ataúd cerrado.

Extraído del agua y abierto ante el Juzgado, apareció el cadáver de un hombre extraño al país.

La caja presenta tres agujeros: uno a la cabecera, otro a los pies y otro en el centro, al parecer para la circulación del agua. Se calcula que el muerto tenía unos cuarenta años, y por su tipo parecía una persona fina y delicada.

Tenía puestas una camisa y unos calzoncillos de hilo, y una camiseta fina con la inicial G., bordada en rojo.

El cadáver tiene un diente orificado, y se ignora su procedencia.

Se supone que ha sido arrojado al agua por algún buque que ha cruzado por estas latitudes, aunque es extraño el caso, pues los cadáveres que se arrojan en alta mar no se depositan en ataúdes, sino en sacos, a los que sujetan objetos pesados para que vayan al fondo del mar.

Se hacen muchas conjeturas.

JERBA Pastillas antiácidas «Jebas, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CATALUNA

Los peluqueros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúan en su actitud de intransigencia los obreros peluqueros.

En un mitin que ha durado hasta las primeras horas de la madrugada continuaron haciendo campaña en favor de la huelga, pronunciando discursos violentos.

Hablaron representantes de diversas Sociedades de resistencia.

Después de aconsejar a los asociados que mantengan la huelga con todo rigor, se procedió a la entrega oficial de la declaración de la huelga a las Sociedades adheridas a la Federación local de resistencia.

Huelga de periodistas.

La Redacción en pleno de *El Poble Català* se ha separado de este periódico, exigiendo la separación del inismo del director, Sr. Rivera y Rovira, y del administrador gerente. Ofrecen reanudar las tareas en cuanto se acceda a estas peticiones.

Estos redactores hacia medio año que habían entrado en sustitución de los anteriores, que también se fueron en masa por motivos de orden político.

Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

VALENCIA

Huelga de metalúrgicos.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Las gestiones que con gran interés realizaba el gobernador civil para impedir que estallara la huelga en los talleres de fundición del señor Aznar, no han tenido el resultado apetecido.

Parece que los patronos se niegan a dar su aceptación a las proposiciones que para una avenencia habían formulado los obreros ante el gobernador.

Anoche se reunieron los obreros metalúrgicos y tomaron al acuerdo de declarar la huelga en la sección de calderería.

Repatriados y prófugos.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Procede de Orán ha llegado el vapor «Turia», conduciendo 380 viajeros, de los cuales 317 son repatriados.

El regimiento de la Princesa les sirvió 310 raciones.

Se les ha concedido además pasaje gratis para sus pueblos respectivos.

Entre los repatriados han sido detenidos por la Policía varios prófugos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. Con éxito grandísimo ha debutado en el teatro Alhambra la compañía de zarzuela y ópera que dirigen el notable barítono Alfredo Conesa y el popular maestro Santoncha.

Las obras últimamente puestas en escena por esta compañía han sido *El conde de Luxemburgo*, *El amigo Melquíades* y *Los campesinos*.

En la interpretación de dichas obras alcanzaron un éxito personal el Sr. Conesa, que cantó de modo prodigioso *El conde de Luxemburgo*, y Ramón Alonso, excelente tenor cómico, de lo poquito bueno que hay en su género, que hizo las delicias del público.

Las hermanas Santoncha fueron aplaudidísimas, así como el Sr. Albiñana y la señorita Alvarez.

La temporada resulta brillante y provechosa.

En breve se estrenará la obra de gran éxito en Madrid, titulada *El primer fresco*.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios sin igual.

TODO EL MUNDO

antes de poner casa debe visitar el PALACIO Ó HOTEL DE VENTAS 34, ATOCHA, 34. — Envíos a provincias. DEPÓSITO DE LINOLEUM

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

MUSCULOSINE BYLA

ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.ª BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de octubre de 1864.

Anoche se estrenó en el teatro de Novedades la comedia nueva en tres actos, titulada *Dos cartas y un caracol*. La concurrencia que asistió al coliseo fue algo escasa y la comedia pasó sin agradar mucho al público, aunque en el tercer acto hubo algunas carcajadas, y al final de la función fué llamado al palco escénico repetidas veces el autor de la comedia, á quien no tuvimos el gusto de ver. Los autores se esforzaron por agradar á la concurrencia.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 5 de octubre de 1914.

Sale el Sol á las 6.14.
Se pone á las 17. 53.
Sale la Luna á las 18.8.
Se pone á las 7.23.

SANTORAL.— Santos Victorino, Donato, Plácido, Fausto y Palmacio, mártires; Santos Froilán, Atilano, Apolinario y Marcelino, obispos; San Firmo, diácono, y Santas Flavia y Caritina, vírgenes y mártires; Flavia, virgen, y Gala, viuda.

SANTA GALA, viuda.
Nació en Roma y fué hija del patricio Simmaco, al que el Rey Teodorico hizo dar una muerte cruel.

Casórono siendo muy joven, y quedó viuda antes de un año.
Retiróse entonces á hacer vida solitaria, y se mandó construir una celda al lado de los sepulcros de San Pedro y San Pablo. Repartió sus riquezas entre los pobres, é hizo la vida más ejemplar.

Murió á consecuencia de un cáncer que la producía dolores agudísimos, á mediados del siglo VI.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono. 808.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto relativo á las ceremonias que han de tener lugar con motivo del próximo alumbramiento de Su Majestad la Reina (q. D. g.).

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas al presupuesto vigente del ministerio de Fomento para subvencionar durante los meses de octubre, noviembre y diciembre del año de actual una línea de vapores trisemanales desde Bilbao al puerto de Inglaterra que más convenga á los intereses comerciales.

—Real orden declarando no constituye defraudación el hecho de embarcar en buques empleados en la pesca llamada de altura la especie «Hielos», procedente de fábricas del punto de origen.

GOBERNACION.—Real orden nombrando directores médicos de las estaciones sanitarias de Sagunto-Canet é Ibiza á D. Isaac Rodríguez López y D. Juan Fraile García Lozano, respectivamente.

—Otra nombrando secretario intérprete de la Estación sanitaria del puerto de Cádiz á D. Manuel Ramírez Valladares.

POMENTO.—Real orden aprobando las nuevas tarifas de pasaje presentadas por la Compañía Transatlántica, con el aumento de un 25 por 100 sobre las actuales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando á concurso la provisión de los cargos de contadores de fondos de los Ayuntamientos de Alcalá de los Gazules (Cádiz), Toro (Zamora) y Granollers del Vallés (Barcelona).

—Anunciando haber sido nombrados contadores de fondos de las Diputaciones provinciales de Zaragoza y Oviedo, D. Manuel Carrión y García y D. Fernando Rico Rodríguez, respectivamente, y contador de fondos del Ayuntamiento de Igualada (Barcelona), D. Ricardo Cusó Admirall.

Inspección general de Sanidad exterior.—Circular recordando lo dispuesto en las de 28 de julio de 1911 y 25 de agosto de 1912, por las que se dispone que los barcos procedentes de puntos declarados infectos de cólera, peste ó fiebre amarilla no sean admitidos desde luego en las Estaciones sanitarias de los puertos que carezcan de medios apropiados para la desinfección ó saneamiento.

—Circular previniendo á los directores de las Estaciones sanitarias de los puertos y médicos habilitados de Sanidad marítima de las Inspecciones locales que por la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo se ha expedido certificado acreditando que los vapores que se indican de la matrícula de Bilbao figuran inscritos á nombre de Echevarrieta y Larriaga en el Registro especial de buques que aspiran á las primas á la navegación.

—Anunciando haber ocurrido 38 casos de cólera en el Imperio austro-húngaro.

ASUNTO ESCANDALOSO

¿Sociedad de timadores?

Se nos ha asegurado que hace próximamente veinte días se presentó en el Juzgado de guardia una denuncia, que de ser cierta constituiría un escándalo formidable.

En el escrito denuncia, á juzgar por las noticias que se nos han comunicado, se asegura la existencia de una Sociedad de timadores por el procedimiento del *entierro*, que lleva ya ocho años de existencia, con su presidente y todo, oficinas, contabilidad en regla, participaciones calculadas para cada socio, etc., etc.

Se asegura también que la Sociedad, que como es natural no se registró en el Gobierno civil cuando se constituyó, subvencionaba á diferentes elementos, que los socios estimaban indispensables para sus lucrativos negocios.

Los denunciadores aseguran que cuando el juez compruebe la clase de señores que cobraban de la *colectividad*, se armará un verdadero escándalo, porque tenía tal importancia el asunto, que el presidente ha llegado ya á reunir más de tres millones de pesetas de capital.

Nosotros no vamos á dar nombres de denunciadores ni denunciados hasta que el juez propietario del Juzgado de Madrid donde radica la causa, que se halla en uso de licencia, vuelva á su cargo y averigüe cuanto haya de cierto en el asunto.

Que la Sociedad existía hasta hace muy poco era cosa de dominio público en Madrid, pues se decía en todas partes, y no hace mucho el sargento de Seguridad del distrito de Chamberí, D. José María Latorre, intervino de manera notable.

Se ha deshecho la Sociedad.

Los denunciadores han sido funcionarios de las oficinas de la Sociedad, pues de ella salían, al decir de los mismos, de cuatro á cinco mil cartas diarias para diferentes naciones, entre otras Francia, Italia, Alemania, Suiza, Bélgica, Austria-Hungría, Rusia y los Estados Unidos de América.

Claro que todas tenían por objeto preparar timos por el procedimiento del *entierro*. Como detalle curioso, antes de pasar adelante diremos que según los denunciadores, en donde más primos caían era en los Estados Unidos y Austria-Hungría.

A estas naciones se las incluía dentro de la *casa* en un grupo que llamaban *especial*. Muchas cartas salían para Inglaterra; pero todas con resultado negativo, pues los consulados de dicha nación las devolvían, remitiéndolas al fiscal de la Audiencia de Madrid y éste las enviaba al Juzgado de guardia.

No puede ocultarse que se han tramitado muchos asuntos procedentes de esta Sociedad en los Juzgados de Madrid, porque es cosa de que los reporteros de sucesos hemos dado cuenta muchas veces; pero, si bien se procesaba á individuos pertenecientes á la *colectividad enterradora*, al fin salía proclamada la inocencia inmaculada de los procesados.

Ahora, recientemente, se ha disuelto la Sociedad porque el presidente, al decir de los denunciadores, que son dos jóvenes, no quiere continuar porque ya le han fallado algunos de los *negocios* intentados últimamente y ya tiene bastante dinero.

Los denunciadores explican de este modo la razón de su denuncia: —Nos hemos acercado al presidente para que nos diera algún dinero, porque no tenemos con qué vivir, y se ha negado. Nos ha dicho: «No doy un cuarto, y denunciándose perderán ustedes el tiempo, porque con mi dinero compraré á las gentes que me hagan falta para echar tierra al asunto, y además, ustedes, como cómplices, irán á la cárcel. Por otra parte, yo soy insolvente, porque no iba á ser tan necio que tuviera las casas ni el dinero á mi nombre en ninguna parte.»

Datos y pruebas.

Aseguran los denunciadores que las oficinas de la Sociedad se hallaban establecidas en la calle de Luchana, 18.

Acusan como cómplices activos, es decir, socios que intervenían en los timos, en primer término, al presidente, cuyo nombre nos llamamos hasta que hable el juez ó quien deba hablar en este escandaloso asunto, porque para nosotros es indiferente que se llame Pedro que Eusebio, que su apellido sea vulgar ó que esté en consonancia con sus riquezas, pues sea rico ó no, creemos que el juez hará que se haga luz en este asunto, caiga el que caiga, ya que se dice de público que hay medidas en el ajo, subvencionadas, gentes de campanillas.

Además del presidente, señalan como timadores á seis individuos, uno de los cuales hacía de *chauffeur*, pues no sabemos si la Sociedad disponía de dos automóviles ó eran de su presidente.

De los seis individuos, dos, por lo menos, llevan alias. También indican á una mujer. Aseguran los denunciadores que con los productos de los timos han sido construidas tres casas en el paseo de Luchana, junto adonde se está construyendo una cuarta.

Cuando se presentó la denuncia actuaba de juez un municipal suplente. La causa está en el Juzgado del Congreso, y en breve vendrá á Madrid el juez, señor Chalud, que trabajará con su celo acostumbrado.

Lista de timos.

Los denunciadores presentan una relación de timos que, según dicen, han tomado del registro social, y, entre otros, recuerdan las 17.000 pesetas timadas á Mr. Crozier, el famoso negro luchador que hoy tiene una Academia de gimnasia y boxeo en la calle de Jacometrezo.

Otro timo es el de dos alemanes hermanos. Este se verificó hace menos de tres meses, en julio último, por valor de 8.000 marcos.

Estos alemanes no cayeron de primos aquí, sino en Zaragoza; pues parece ser que la Sociedad tenía tres campos de operaciones: Madrid, Zaragoza y Valladolid.

Por cierto que hablan de dos hoteles de la capital aragonesa y de otros dos de la de Castilla la Vieja, y se expresan de una manera equívoca.

Con motivo de este último timo, se habla de dos socios activos más, señalándose también en el curso de la denuncia como complicados á una tal Soledad, amiga del presidente, y al padre de éste.

Los denunciadores, uno de los cuales conoce perfectamente la Casa de Canónigos por haber trabajado en ella, marcan al Juzgado el camino que debe seguir para el descubrimiento de cuanto se proponen.

Al efecto indican: 1.º Que se examinen las fotografías que acompañan para que el juez pueda conocer á las personas que frecuentaban las oficinas de la Sociedad.

Estas fotografías están llamadas á producir escándalo.

2.º Que se dirijan oficios al Cuerpo diplomático de una porción de naciones; á todas aquellas en que han dado frutos los trabajos de los socios, por haber caído en la trampa súbditos de las mismas.

3.º Que se faciliten á los timados fotografías de los timadores denunciados, como medio probatorio.

4.º Que se solicite de la Dirección de Correos y Telégrafos copias de los telegramas expedidos por los timadores, y cuyos textos aducen los denunciadores.

La organización de la Sociedad era perfecta, y por eso precisamente pueden los denunciadores que estaban empleados en las oficinas presentar una denuncia modelo.

Ingresos sociales.

Al decir de los denunciadores, los ingresos se podían oscilar en un millón de pesetas al año.

Trabajos del Juzgado.

El juez, Sr. Prieto Ureña, que, en ausencia del Sr. Chalud, tiene la causa, ordenó la busca y captura de los denunciados; pero no fueron habidos hasta cuatro días después, aunque ellos aseguran—cosas de ellos—que no se han movido de Madrid.

Es de advertir que todos ellos han estado procesados con anterioridad á esta denuncia. Claro es que, al prestar declaración, negaron su participación en el asunto; pues, al decir de ellos, no sabían de que se les hablaba.

En vista de la negativa, el juez ordenó un cargo de denunciados y denunciadores; al principio decían aquellos que no conocían á éstos; después ya dijeron que sí, que los conocían, porque les habían pagado dinero en alguna ocasión.

Después los denunciados insultaron á sus denunciadores, los cuales insisten en asegurar que la Sociedad lleva ocho años cometiendo fechorías, y que sus socios no negaban sus domicilios. Es decir, que han campado por sus respetos.

Juez especial.

Este asunto, escandaloso por demás, constituye desde hace días la comidilla de las conversaciones de la Casa de Canónigos, y allí se asegura que se nombrará un juez especial. Hasta se dice que lo será un magistrado muy competente.

Y nosotros tememos que, así se nombre juez especial, no se hará luz en este asunto, porque la Sociedad ha funcionado con una perfección admirable.

Veremos lo que resulta.

CEREMONIAL PALATINO EN EL PROXIMO ALUMBRAMIENTO

La Gaceta de hoy publica el siguiente real decreto:

«A fin de que las ceremonias que deben tener lugar con motivo del próximo alumbramiento de mi muy cara y amada esposa se verifiquen con todas las solemnidades acostumbradas,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Asistirán á la presentación del Infante ó Infanta que nazca los ministros de la Corona, los jefes de Palacio, una Comisión de dos individuos nombrados por la Diputación de la Grandeza, los capitanes generales del Ejército, el almirante de la Armada, los caballeros de la insigne Orden del Toisón de Oro, una Comisión de dos individuos de cada una de las Supremas Asambleas de las Reales Ordenes de Carlos III é Isabel la Católica, otra de igual número de individuos de cada una de las Venerandas Asambleas de la Inelita Orden militar de San Juan de Jerusalén en las lenguas de Aragón y de Castilla y de las cuatro Ordenes militares, el Presidente del Consejo de Estado, el del Tribunal Supremo, el del Tribunal de Cuentas del Reino y el del Consejo Supremo de Guerra y Marina, una Comisión de dos individuos del Tribunal de la Rota, el arzobispo de Toledo, el obispo de esta diócesis, el procapellán mayor de Palacio, el jefe del Estado Mayor Central de la Armada, el capitán general de la primera región, el gobernador civil de la provincia de Madrid, el presidente de la Diputación provincial de Madrid, el alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, una Comisión del Cabildo catedral de esta diócesis, los directores é inspectores de Guerra, el comandante general de Invalidos y una Comisión del Cuerpo Colegiado de la Nobleza.

Art. 2.º Será invitado para asistir á la misma ceremonia el Cuerpo diplomático extranjero, con el cual concurrirá el introductor de embajadores.

Art. 3.º Tan luego se presenten señales evidentes de próximo alumbramiento se avisará á las personas arriba designadas para que concurran de uniforme á las habitaciones de Palacio destinadas al efecto.

Art. 4.º Verificado el parto, la camarera mayor lo pondrá inmediatamente en conocimiento del Presidente de mi Consejo de ministros, quien anunciará á las personas presentes este fausto acontecimiento, participándoles el sexo del recién nacido, y lo comunicará al capitán general de la primera y al comandante general de Alabarderos, á fin de que se hagan con la posible celeridad las salvas de que trata el artículo siguiente.

Art. 5.º Si el recién nacido es Infante, se harán salvas de 21 cañonazos, y si es Infanta las salvas se harán de 15 cañonazos.

Art. 6.º Acompañado de la camarera mayor y de los jefes de Palacio, presentará el recién nacido ó la recién nacida á las personas reunidas en virtud del presente decreto.

Art. 7.º El ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del Reino, extenderá el acta del nacimiento y presentación, terminada que sea esta ceremonia.

Art. 8.º El presente decreto se comunicará por el Presidente de mi Consejo de ministros á todos los ministerios y al jefe superior de Palacio para su puntual cumplimiento.

Dado en Palacio á 3 de octubre de 1914.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Eduardo Dato.»

LOS TEATROS

INAUGURACION DE LARA

El cartel inaugural de Lara nos dice todos los años los nombres de los autores preferidos en aquella casa: Jacinto Benavente, los hermanos Álvarez Quintero y Martínez Sierra. No están mal elegidos, aunque tal vez convenga ir abriendo la mano para la admisión de principiantes un poquito más cada día. Sea como fuere, es lo cierto que la función inaugural de Lara es de gran éxito seguro y anoche se enriqueció esta serie de triunfos bien ganados.

Tiene la Empresa por costumbre en fecha tan solemne, de algún tiempo á esta parte, representar alguna de las comedias más aplaudidas en otros teatros. Esto sería un error si se hiciera como en son de reto y para dar á entender: «Veréis como mejora en nuestras manos la obra.» Pero el propósito de Yáñez no es ese de fijo. Se limita á demostrar la flexibilidad artística de los elementos de que dispone y á incorporar al propio repertorio todas aquellas producciones que notoriamente fueron del agrado de los espectadores, para que el público no necesite buscarlas en otro lado. Es una competencia noble y lícita.

Ayer le tocó el turno á *Primavera en otoño*. Yo no tengo esta agradable comedia en tanta estimación como otras de su joven é ilustre autor (*CanCIÓN de cuna*, *El amor de la casa ó Mamá*); pero reconozco que tiene todo lo necesario para entusiasmar á un público ingenioso y honesto, como el de los sábados blancos y como casi siempre el de Lara. Anoche pudo confirmarse esta impresión. *Primavera en otoño* fué aplaudidísima.

No entremos en comparaciones, siempre enojosas, ni recordemos que Fernando Díaz de Mendoza hizo pocos papeles tan notablemente como el de don Enrique.

La Sra. Sánchez de Arriño, aunque no es éste evidentemente su género más adecuado, estuvo muy bien. El Sr. Peña, igualmente.

La Sra. Bárcena, quien no recuerda á la incomparable Agustina del estreno en la Princesa, fué un modelo de damas jóvenes excelentes, y vió premiada con frecuencia su labor por el asentimiento unánime de los espectadores.

Pero la heroína de la noche fué Leocadia Alba. ¡Qué graciosa, qué inteligente y qué atractiva! El público la aplaudió con entusiasmo muchas veces, y en un mutis del segundo acto de modo especial.

Además de *Primavera en otoño*, que llevará mucha gente á Lara, figuraban en el programa *La consulesa* y *Abuela y nieta*.

CARAMANCHEL

«TOSCA»

Price.—La buena impresión que causara en el público la interpretación de *Aida* se vió confirmada en más amplia medida, si cabe, anoche en la representación de la popularizada obra de Puccini.

El teatro estaba rebosante de oyentes, que acogieron con grandes muestras de simpatía á los excelentes intérpretes de *Tosca*.

La Srta. Orduña, de arrogante y distinguida figura, logró cautivar la atención del auditorio, siendo muy festejada durante toda la representación, y muy especialmente en la romanza del segundo acto, cuyas últimas estrofas dijo con pasión y arte. Una triple salva de aplausos obligó á la bella artista á repetir la romanza, alcanzando en esta segunda dicción el mismo entusiasta aplauso del público.

Mario nos ofreció como intérprete al señor Mulleras, que tuvo una noche felicísima, siendo escuchado con simpática atención durante toda la obra. En la romanza «Adiós á la vida», el Sr. Mulleras realizó una labor artística de gran relieve. Una formidable ovación hizo repetir al distinguido tenor las sentidas estrofas puccinianas.

El feroz Scarpia fué muy bien interpretado por el barítono Sr. De Ghery, que supo dar al personaje toda su arrogante perversidad. Como cantante fué también celebrado.

Los Sres. Del Pozo, Tancí y demás intérpretes, muy aceptables.

La orquesta y los coros, muy bien. El maestro Baratta, cuya labor merece toda suerte de elogios, salió varias veces á escena, en unión de los artistas, á recibir las calorosas manifestaciones de agrado del público.

El lunes, *Sonámbula*, de la que se habla ya con verdadero entusiasmo.

¡Ojalá no se equivoquen los agoreros!

N. R. DE C.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, El orgullo de Albacete. Por la noche, con precios populares, El orgullo de Albacete.

Mañana, a las cinco de la tarde, termina el plazo de renovación del abono para los lunes de moda. Desde el martes 6 se servirán los nuevos pedidos.

Zarzuela.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, Molinos de viento, que cantará el notable barítono Sr. Olaria. A las seis y media y diez y media se pondrá en escena Las gondolinas.

En ambas representaciones tomarán parte el eminente Sagi-Barba y Luisa Vela, creadores geniales de la admirable obra de Usandizaga y Martínez Sierra.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres secciones, tomando parte en la segunda y tercera el genial artista Leopoldo Frégoli.

El programa de las tres secciones es el siguiente: primera, a las cuatro y tres cuartos (sencilla), El amigo Melquiades; segunda, a las seis y cuarto (doble), 1.ª España nueva; 2.ª, Frégoli; a) Salamina; b) Paris-Concert; tercera, a las diez, 1.ª, El amigo Melquiades; 2.ª, Frégoli; a) Salamina; b) Paris-Concert.

Eslava.—Hoy domingo se celebrarán dos grandes funciones en este teatro, representándose por primera vez en domingo, por la tarde, a las seis, la comedia de éxito creciente Las pecadoras.

Por la noche, a las diez y media, Las pecadoras, obra para la que se agotan a diario las localidades.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes: Primera, a las cinco, sencilla, La alegre primavera.

Segunda, a las seis y cuarto, doble, El cabeza de familia; y

Tercera, a las diez y media, especial, El cabeza de familia (tres actos).

Todas las noches, a las diez y media, en sección especial, se representa el melodrama en tres actos, de extraordinario éxito, titulado El cabeza de familia, en el que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Martin.—Hoy domingo variado espectáculo por secciones, con arreglo al siguiente programa: a las cinco (sección sencilla), Alma de Dios; a las seis (sencilla), El día del ruido; a las siete y cuarto (sencilla), La manzana de oro; a las nueve y media (sencilla), La manzana de oro, y a las diez y cuarto (doble), Las pladoras de Hércules.

En breve, estreno del vodevil en tres actos, de aplaudidos autores, La suerte de los maridos.

EN GOBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS

Se reunió a las tres de la tarde en Gobernación.

El señor ministro de Fomento manifestó que llevaba a Consejo unos datos de propuestas formuladas por la Junta de iniciativas en la parte referente a su ministerio, las cuales serán objeto de examen y deliberación por parte del Consejo.

El de Marina dijo que hablaría a sus compañeros de la cuestión relativa al cambio de local que en la actualidad ocupa el ministerio de Marina, a consecuencia de la nueva alineación de la calle de Bailén, cuyo ensanche juzga el Ayuntamiento como una gran necesidad y de urgente ejecución.

La dificultad con que se tropieza consiste en buscar local adecuado para la instalación de las oficinas de Marina y del Museo Naval.

Si se encuentra local en las condiciones debidas, se procederá inmediatamente a la mudanza, acometiendo las obras de derribo en la parte a que afecta el ensanche, y pudiéndose dejar la otra parte del edificio a la cual el ensanche no alcanza para entregarla al Senado, y dar mayor desahogo a las dependencias de la Alta Cámara, pues pudiera hasta permitir una gran reforma en la misma, agrandando el actual salón de sesiones.

El Sr. Bergamín no llevaba ningún asunto al Consejo, y dijo que algunas disposiciones iba creyendo que no convenía adelantarlas, a juzgar por lo que le sucedía con la creación de la Delegación regia de enseñanza en Canarias, pues cuando esperaba que ésta mereciese una buena acogida, se ha encontrado con que la Gran Canaria protesta contra su establecimiento en Tenerife, dando lugar a que dicha isla no haya quedado comprendida en la disposición que dictó y que ha tenido que modificar.

El ministro de Hacienda llevaba un expediente de crédito por valor de 600.000 pesetas, para aumentar la colonia obrera de la mina de Arrayanes, con el fin de darle mayor impulso a la explotación, en términos que permita la colocación del mayor número de obreros.

También era portador de varias mociones de la Junta de iniciativas, que se referían a su departamento.

Se proponía someter de nuevo a Consejo la cuestión de las subsistencias, en lo referente a los trigos, porque si bien fué autorizado por sus compañeros para resolverla cuando estimara oportuno, desde el momento en que ha recogido una contraposición de opiniones, siendo unas en el sentido de que procede el restablecimiento de los derechos arancelarios, por considerar que ha entrado bastante trigo en España, y otras favorables a que la admisión libre continúe, é, aprovechando la celebración de este Consejo, pedirá de nuevo la opinión de los demás ministros, al propio tiempo que él, por su parte, exponga la suya.

El ministro de la Guerra daría cuenta de varios expedientes sobre cesión de terrenos del fuero de Guerra a otras entidades oficiales, entre ellas el ministerio de Marina.

El jefe del Gobierno dió cuenta a los periodistas de un telegrama de Teruel comunicando el entusiasta recibimiento hecho en aquella capital al ministro de Estado.

Este regresará a Madrid el lunes próximo.

A LA SALIDA

Terminó el Consejo a las cinco y media, facilitándose por el Sr. Dato la siguiente nota oficiosa de la reunión:

«El ministro de Hacienda dió cuenta de las mociones de la Junta de iniciativas en lo relativo a su departamento.

Puso en conocimiento del Consejo que está practicando gestiones con el Banco de España (después de las ya iniciadas anteriormente) en el sentido de dichas propuestas, en cuanto se refieren a este particular.

Respecto a la moción relacionada con el Banco Hipotecario y las facilidades que conviene se den por este establecimiento para los préstamos que tengan por objeto nuevas construcciones, el ministro enteró al Consejo de haber dirigido ya a aquel Banco una real orden encaminada al indicado fin y de hallarse, además, practicando gestiones oficiosas con idéntico propósito.

Expuso sintéticamente las prescripciones legislativas vigentes para otorgar exenciones temporales de la contribución territorial en cuanto a las tierras que mejoran de cultivo, según la clase de éstas, hallándose establecida una escala de exenciones que empieza por tres años y acaba por la fijación de veinte, estimando el ministro que son suficientes en principio esos estímulos y beneficios, y quedando en estudiar los medios de remover las dificultades que la práctica haya demostrado, para poner esos preceptos en ejecución, y en ponerlos a disposición de quienes afecten.

Recordó la propuesta elevada a las Cortes en el proyecto de reforma de la ley del Timbre para que los impuestos de esta clase puedan ser satisfechos por las Sociedades en cinco plazos, habiendo acordado el Consejo, a propuesta del ministro, que se haga una moción semejante en cuanto al impuesto de derechos reales, que es aún de mayor entidad y requiere, por tanto, con mayor razón, análoga medida, como la Junta de iniciativas propone.

Examinó las propuestas de la repetida Junta referentes a las desgravaciones de trigos, harinas y carbones, habiéndose acordado por el Consejo las medidas relacionadas con esas desgravaciones, favorables a ellas en principio, pero con las garantías suficientes para que no puedan con tal motivo aumentarse los precios que actualmente rigen en el mercado.

La moción relacionada con las facilidades de exportación del sobrante de arroz producido en la Península quedó pendiente del examen de datos y antecedentes en el ministerio de Hacienda, facultándose al ministro para

que, una vez comprobados, dicte la disposición oportuna.»

Facilitáronse igualmente los siguientes datos sobre el trigo y carbones minerales, que han sido examinados en Consejo:

Consumo del trigo.

No hay datos fehacientes del consumo de trigos en España; pero puede calcularse aproximadamente, teniendo en cuenta los datos de producción y las importaciones de los últimos años; porque claro es que producción, más entradas del extranjero, han de dar la cifra del consumo, ya que no hay exportación de este cereal en cantidad de entidad.

La producción del último quinquenio, según los datos de la Dirección de Agricultura, y los de importación, según la de Aduanas, representan las siguientes cifras:

Table with columns: AÑOS, Producción, Importación, Toneladas. Rows for 1909-1913 and Totales.

Diferencia de menos, comparada con el promedio..... 28.287

En las cifras de importación del año 1914 están comprendidas las 40.000 toneladas de que hay aviso de salida para España.

El promedio de consumo está cerca de la realidad, pues suponiendo 20 millones de habitantes, serán 183 kilogramos, ó sea medio por habitante.»

Carbones minerales (partida del arancel núm. 16-17), importados en el quinquenio de 1909-1913:

Table with columns: Año, Toneladas. Rows for 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, Total del quinquenio, Promedio del quinquenio.

Marcha de la importación de carbones minerales en los ocho primeros meses del trienio 1912, 13 y 14:

Table with columns: Año, Toneladas. Rows for 1912, 1913, 1914.

De Fomento se aprobó un decreto relativo a la Federación de los Pósitos, dentro de los preceptos vigentes, con objeto de facilitar los préstamos, dando auxilio a los labradores, cualquiera que sea el estado económico del Pósito local que hubiera de hacer la operación, mediante la cooperación de los demás federados, estableciéndose de tal suerte la base del crédito agrícola, que así se extenderá a toda España, dando lugar a la reunión de energías y disponibilidades aplicables metódicamente a las necesidades de la vida del campo, de acuerdo con el sistema adoptado en Alemania, Bélgica y otras naciones.

AMPLIACION

Como veníamos presumiendo, el Gobierno ha tenido que llegar al restablecimiento de los derechos arancelarios sobre los trigos y los carbones.

Con las facilidades que el Gobierno dió, ha conseguido, por lo que respecta a los trigos, aumentar las reservas en España en gran escala.

Y por lo que afecta a los carbones, evitó que tuviera efecto la subida que en los mismos se había anunciado.

Al tomar el acuerdo de ayer el Gobierno, sobre el restablecimiento, puede decirse que no ha procedido de ligero, ni que ha modificado el criterio en que se inspiró para la supresión de los derechos arancelarios.

En la real orden que esto se disponía se decía ya que si el precio del trigo se mantenía en nuestro mercado durante un mes por bajo de 29 pesetas los 100 kilos, serían restablecidos los derechos.

Eso ha ocurrido precisamente, y en su vista el Gobierno ha creído oportuno derogar aquella real orden.

Ahora bien; se adelanta con medidas de previsión a cualquier subida que se trate de introducir en el precio de las harinas.

En la real orden restableciendo los derechos, además de determinarse con toda precisión que expediciones habrán de ser comprendidas en la misma, se da un margen entre el precio del trigo y de las harinas de 9 pesetas.

Más claro; que tomando como tipo del precio del trigo el de 29 pesetas los 100 kilos, las harinas no habrán de pasar de 38 pesetas los 100 kilos.

Si excedieran de este precio, el Gobierno declararía libre inmediatamente la admisión de las mismas.

De carbones estará garantizado el consumo en España, no sólo por la producción interior, sino además porque dicho artículo ha bajado de precio en Inglaterra y aun con los derechos habrá importación.

Los que sufren cáncer, lupus, tumores, úlceras, parálisis, neurastenia, epilepsia, graves enfermedades de la piel y cuero cabelludo, lean hoy el anuncio «INSTITUTO RADIODIUTERAPICO».

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre PESETAS 65.134,75. LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Teléfono 3-546.

Cosas madrileñas

UN BANQUETE CASTIZO

En los clásicos Viveros de la Villa, junto a ese «aprendiz de río», que alguien afirma que encierra en su cauce oro y estaño, se ha celebrado ayer tarde un banquete en honor de dos madrileños a los que no llamaré ilustres, pero que tienen más talento que muchos ilustrísimos señores; me refiero a los jóvenes Angel Torres del Alamo y Antonio Asenjo, autores de Las pecadoras, que tan justificado éxito ha obtenido en Eslava.

A la fiesta asistieron unos trescientos comensales, ocupando la mesa presidencial, al lado de los agasajados, nueve madrileños más: el alcalde, D. Carlos Prast; el ex alcalde D. José Francos Rodríguez; los diputados por Madrid D. Roberto Castrovido y D. Luis Talavera; los concejales D. Antonio Casero, D. Emilio Blanco y D. Miguel Morayta, y los reporteros D. Felipe Sánchez Calvo y D. Enrique Cerezo.

Anuncióse previamente que no habría brindis, y, en efecto, como aperitivo, Sánchez Calvo manifestó que se habían recibido adhesiones cariñosas de los hermanos Alvarez Quintero, del maestro Vives, del Centro de Reporters, de D. Miguel Ramos Carrión, D. Vicente Martín Arias, D. Francisco Florez García, D. Enrique Chicote, D. Vicente Almela, D. Manuel de Castro, D. Francisco García Pacheco, D. Eduardo Larios de Medrano, D. Luis Linares Becerra, D. José Valero Hervás y las Sociedades La Bagatela y Los Chisperos.

A continuación, el concejal poeta Antón Casero (y perdón S. S. el cariñoso diminutivo) leyó unas copias que llevaba «improvisadas», y no hay que decir que siendo de Casero ensalzaban a Madrid y aludían a las manolitas, a los chisperos, a los saineteros madrileños, a la musa popular, a cuanto sueña, huele ó sabe a madrileñismo.

Los aplausos al coplero madrileño fueron tantos como los que a diario escuchan en Eslava los autores de «Las pecadoras». Con eso digo bastante.

A continuación la banda de la Paloma interpretó varias piezas musicales del inolvidable Chueca.

La fiesta, en fin, fué brillantísima, y las flores que adornaban la mesa presidencial fueron remitidas a las artistas de Eslava.

¿Puede pedirse más? Banquete sin brindis, alegría, derroche de ingenio, habanos del alcalde, sitio ameno, día espléndido... EL GACETERO DE LA VILLA.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Ha visitado al Sr. Bergamín una numerosísima Comisión de señoras del Desayuno Escolar, para solicitar de él se conceda una subvención para sostener esta obra benéfica, que en breve reanudaré su acción bienhechora.

Es de esperar que el ministro de Instrucción pública acceda a la justa petición de estas señoras, para poder dar tal vez el único alimento que los niños desgraciados y pobres ingieren en su estómago durante toda la mañana.

También visitaron al ministro los opositores a escuelas no aprobados, para pedirle se active el expediente, pues dicen que aquí se les hace imposible vivir.

FOMENTO

Obras públicas por Administración.

Por el ministerio de Fomento se ha dictado la real orden siguiente:

«El Sr. Dato. Señor: Concedido un crédito extraordinario para la ejecución por el sistema de Administración de obras nuevas de carreteras, con el primordial y casi exclusivo fin de proporcionar trabajo en aquellos puntos donde, por paralización de industrias, trabajos mineros y obras en general, crisis agrícola y repatriación forzosa de clase jornalera, se inicia un paro que, desgraciadamente, puede temerse se acentúe con caracteres más agudos en meses sucesivos, la Dirección general de Obras públicas se ha preocupado en llevar a cabo un equitativo y eficaz reparto de aquel crédito, para que hallen trabajo diseminado en las distintas comarcas de cada provincia, tomando cuantas medidas y disposiciones ha creído convenientes para que los fondos que empieza a repartir, a más de llevar recursos a aquellas regiones, sean transformados en obra útil y de provechosos resultados.

Ha procedido a dicho reparto en aquellas comarcas donde por referencias oficiales suministradas a la Dirección por gobernadores, alcaldes y representantes en Cortes, entidades agrícolas y comerciales, la crisis de trabajo se deja ya sentir, y en aquellas, eligiendo los trozos y secciones de carreteras más próximas a los focos de crisis que se le han indicado, estableciendo, invariable, el criterio de que aquellas carreteras sean de las consignadas en el plan general por la ley sancionada y tengan sus proyectos aprobados, siendo las elegidas en las informaciones públicas como muy convenientes para la comarca.

Pero deseando llevar todavía más garantía de acierto a la más provechosa inversión de los recursos que en mano del ministerio de Fomento ha depositado el Gobierno, la Dirección general de Obras públicas no considera suficientes las propuestas y autorizaciones que hasta aquí lleva elevadas y concedidas, y juzgando que las Jefaturas de Obras públicas provinciales, con su exacto y acabado conocimiento local, tienen el ineludible deber de auxiliar a la superioridad en esta gestión, y en consecuencia, a propuesta de aquel Centro directivo, S. M. el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Los Ingenieros jefes de aquellas provincias donde, por disposiciones anteriores a ésta, se hayan autorizado alguna ó algunas obras de carreteras por Administración, comunicarán a la Dirección general de Obras

públicas su informe respecto a las obras autorizadas, en relación con la crisis de trabajo iniciada en la respectiva provincia, indicando de modo preciso y concluyente si juzgan que han de ser suficientes para conjurar, ó mitigar al menos, aquella crisis.

Segundo. En el caso de que, a juicio de dichas Jefaturas, la obra ó obras autorizadas no resuelvan por completo los fines perseguidos, propondrán con la mayor premura—prefiriendo la comunicación telegráfica—las que deban ser ejecutadas, a más de las ya autorizadas, a fin de que dicho conjunto de obras contribuyan del modo más eficaz al alivio de aquella crisis de trabajo.

Tercero. Se encarece a los Ingenieros jefes y personal facultativo el esmero y atención en estos servicios, poniendo toda la actividad y celo para procurar que los gastos de construcción no excedan nunca de los calculados en los presupuestos aprobados, acreditando de este modo su solicitud en favor de los intereses públicos y la capacidad del personal de Obras públicas para dirigir por sí mismo y directamente esta clase de trabajos, con gran beneficio para la resolución del problema social y sin ningún quebranto para los intereses del Tesoro, que debe encontrar construidas obras con mayor economía y perfección que por el sistema de subasta. Tal resultado sería motivo de íntima satisfacción para el Cuerpo que ha recibido la confianza de los Poderes públicos, a la que está obligado a corresponder estableciendo con rigor una vigilancia eficaz y activa y un método apropiado para evitar todo abuso ó abandono que irroque perjuicio y encañezca la obra ejecutada.

Lo que de real orden comunico a V. I. para su conocimiento y efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 3 de octubre de 1914.—Ugarte.

Señor director general de Obras públicas. Felicitaciones al ministro de Fomento.

La Cámara de Comercio Británica en España, de Barcelona, ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación al ministro de Fomento por haberse inaugurado el servicio de comunicaciones rápidas entre Bilbao y Falmonth.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

CASA DE LA VILLA

Por la estación del Norte han salido para diferentes provincias tres repatriados, y 23 por las estaciones del Mediodía y Delicias, siendo socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Han visitado al alcalde dos oficiales de la Guardia Civil para manifestarle que, con motivo de la petición que le habían hecho, habían conseguido de todos los propietarios de la calle de Ciudad Real hicieran donación al Ayuntamiento de la propiedad de la calle, entregándole una instancia, con las firmas de ellos, haciendo la cesión, y pidiendo que se establezcan allí los servicios urbanos necesarios.

La Alcaldía Presidencia, cumpliendo el acuerdo municipal de 31 de diciembre del año último, anunció en su Boletín y en el oficial de la provincia que se señalaba el plazo de cuatro meses, que terminarían en 30 de septiembre último, para la presentación de instancias optando a la concesión de premios a las casas mejor construidas ó reformadas dentro del pasado año 1913, habiéndose dado el caso de no haberse presentado ni una sola solicitud para este fin, sin embargo de haberse realizado en Madrid importantes construcciones dentro de dicho año.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Opciones a Correos.

Opositores aprobados en el examen previo: Núm. 2.377, D. Eusebio Silverio Alvarez; 2.383, D. Miguel Solans Pallás; 2.384, don Ramiro Solán Pallás; 2.385, D. Francisco Solbas Cantón; 2.387, D. Miguel Soler Bastero; 2.393, D. Benigno Solís Huertas; 2.405, D. Alfredo Soriano Pérez; 2.410, don José Soto Fernández; 2.415, D. Félix Sotoca Cañas; 2.417, D. José Suárez Gómez; 2.419, D. Gonzalo Suárez Gómez; 2.420, D. Antonio Suárez Hurtado; 2.425, D. Francisco Suárez Moreno; 2.430, D. Ricardo Taboada Alvarez; 2.435, D. Fausto cardo Taboada Alvarez; 2.439, D. Balbino Tejel-Tartajo Orgaz; 2.439, D. Balbino Tejel-Tartajo Orgaz; 2.439, D. Balbino Tejel-Tartajo Orgaz; 2.440, D. Luis Tejero Terro Tendeiro; 2.442, D. Juan José Tejada Peydeiro; 2.442, D. Epifanio Tejedor Santos; 2.448, D. Julio Temple Jorro; 2.450, don Joaquín Terren Bayo; 2.457, D. Esteban Torija Aparicio.

Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición: Núm. 860, D. Juan García Castilla, con 101 puntos; 862, D. Antonio García Crespo, con 83; 809, D. Doroteo García Martín, con 84; 928, D. Joaquín Benito García de la Rosa, con 129.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis). Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés. Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fostó-Cacao. MONTERA, 12. Tel. 4.168. «LA INDIA». Tel. 4.168. MONTERA, 12.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Hoy sensacionales estrenos

EL PERRO DE BASKERVILLE ANA KADOVA

Exclusivas de esta Empresa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 3. Rows for various bond types and interest rates.

AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45

Compro alhajas, abanicos y antigüedades.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los alemanes ante Amberes

Sus verdaderos propósitos. AMBERES, 3. Sigue sin producir grandes efectos en las fortificaciones de la primera línea de defensa de Amberes el bombardeo de los alemanes.

Ningún fuerte ha sido todavía destruido. En uno de ellos fué volado un pequeño polvorín.

Créese aquí que los alemanes no piensan seriamente en tomar este campo atrincherado, y si únicamente impedir, bombardeando los fuertes, que el ejército belga amenace su línea de comunicaciones.

Audacia belga

Entre Mons y Bruselas. OSTENDE, 3. Los belgas, procediendo con gran audacia, han averiguado seriamente la línea férrea de Mons á Bruselas, que utilizan los alemanes.

Recurriendo á una vía accesoria lanzaron en dirección opuesta seis trenes, cuatro por una línea y dos por otro.

Cada tren se componía de dos locomotoras, un vagón cargado de arena y otro lleno de pedruzcos de hierro.

Los trenes, como era de esperar, chocaron, y las calderas de las locomotoras hicieron explosión.

La vía quedó rota en una gran extensión, y además interceptado el resto por los trozos de locomotora, vagones, arena, etc.

Créese que los alemanes tardarán varios días en restablecer la circulación.

El sitio de Sarajevo

Bombardeo. ROMA, 4. Según noticias oficiales recibidas de Nish, las avanzadas del ejército serbio montenegrino que ha invadido la Bosnia se han apoderado de una serie de colinas que dominan á los fuertes de Sarajevo.

La guarnición de la plaza intentó defender esas colinas, pero fué derrotada.

Los invasores han emplazado en sus nuevas posiciones numerosas piezas de artillería que han comenzado á bombardear la ciudad.

Créese en Nish que Sarajevo se rendirá en breve y que así quedará terminada la conquista de la Bosnia.

Noticia sensacional

¿Sir Grey á Roma? ROMA, 4. Circula en esta ciudad una noticia que ha causado gran sensación.

Dícese que el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, sir Grey, ha venido de incógnito á Italia.

Quiere convencer personalmente al Rey y al Gobierno de la necesidad de que la nación italiana declare la guerra á Alemania y Austria.

Se asegura que, aunque viaja de incógnito, ha sido reconocido en la estación de Milán.

La Tribuna, comentando estos rumores, dice que no tendría nada de extraño que el hecho fuera cierto.

Turquía se aprovecha

Varias noticias. CONSTANTINOPLA, 4. No es cierto que hayan sido abiertos de nuevo los Dardanelos.

Un decreto del Sultán aumenta del 15 al 18 por 100 todos los derechos de Aduanas.

Una circular dirigida á todos los funcionarios turcos participa á los mismos que queda abolido el régimen de las capitulaciones, y que en lo sucesivo todos los extranjeros serán juzgados por Tribunales turcos con arreglo á las leyes otomanas.

Ha cesado de funcionar el correo francés.

Las aventuras de Gerardo Meister

Cinco balazos. BURDEOS, 4. En uno de los últimos trenes de heridos ha llegado, con cinco balazos, el cabo de Infantería Gerardo Meister.

Se trata del campeón de natación de Francia, conocidísimo en el mundo del deporte y que lleva ganados 130 premios.

Dice que su regimiento recibió orden de tomar un pueblito.

Se puso en marcha á las tres de la mañana; pero los alemanes estaban atrincherados y rompieron un fuego terrible, causando en el regimiento francéss numerosas bajas.

Gerardo Meister avanzó mucho, y se vió casi solo.

Cuando se disponía á socorrer á un compañero herido, recibió cinco balazos: dos en una pierna, otro en un pie, otro en un costado y otro en un codito.

Cayéndose y levantándose recorrió kilómetro y medio.

Al fin se tendió en tierra, casi moribundo. Pasó cerca de donde estaba una batería francesa, y los artilleros le recogieron y le colocaron sobre un arnés.

En este momento el final de la batalla. Por último, le llevaron á una ambulancia, donde le hicieron una cura provisional.

Se muestra muy animoso y está ya mejor.

Noticias varias

El teniente Delcassé. BURDEOS, 4. El teniente Delcassé, hijo del ministro del mismo apellido, ha sido herido gravemente en uno de los últimos encuentros.

Se le ha propuesto para oficial de la Legión de Honor.

Fugitivos que regresan. GINEBRA, 3. En la estación de Gornawin se han encontrado grupos de soldados fugitivos alemanes que vuelven á Alemania por Suiza, y de soldados fugitivos francéss que, también por Suiza, vuelven á Francia.

Contra lo que se esperaba, no se acometieron, y se limitaron á apostrofiarse desde lejos.

42.000 rusos. ROMA, 4. Según dicen de Berlín, hasta ahora el Kaiser lleva concedidas 42.000 cruces de hierro por méritos de guerra.

¿Qué ha sido del académico? PARIS, 4. Preocupa mucho la suerte que haya corrido el sabio historiador y académico Alfredo Mezieres, que tiene ochenta y ocho años de edad.

Residía en Longwy, y desde que entraron allí los alemanes, no se han vuelto á tener noticias suyas.

Apertura de Tribunales. PARIS, 4. Ayer, y con toda solemnidad, celebróse en la primera Sala del Tribunal de Casación la apertura de los Tribunales, después de las vacaciones veraniegas.

El asedio de Cáttaro. Duelo de artillería. ROMA, 4. Continúan las operaciones terrestres de los montenegrinos contra Cáttaro.

Los austriacos han intentado destruir las baterías de los sitiadores, situadas en el monte Lovcen.

El duelo de artillería fué muy largo; pero los austriacos no consiguieron su objeto; servían las piezas emplazadas en Lovcen artilleros francéss é ingleses.

La vida en Burdeos. Acuerdo de un Consejo. BURDEOS, 4. En el Consejo de ministros celebrado ayer se tomaron otros acuerdos además de los ya comunicados.

Acordóse reformar el servicio de comunicaciones ferroviarias, telefónicas y telegráficas, de modo que se pueda servir al público mas rápidamente.

En cada estación de ferrocarril se instalará un funcionario de Correos, que tendrá el título de comisario regulador y cuidará de la mejora del servicio.

Se emplearán autos para llevar la correspondencia á los puntos donde por cualquier circunstancia no se la pueda enviar por tren.

En lo sucesivo deberán ser remitidos á la censura de los comisarios de Policía los telegramas.

Bastará con que el expedidor identifique su personalidad en la ventanilla misma de Teléfonos.

Delegados de París. Ha llegado una Comisión del Ayuntamiento de París, formada por el ex presidente de la Corporación municipal M. Chassaing Goyon y varios altos empleados.

Viene á tratar con el Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda de diversas medidas financieras á que el Municipio de París necesita recurrir.

Indignación en Italia. Cuarenta ahogados. ROMA, 4. Un vapor italiano que habla salido de Trieste con rumbo á Bari, ha chocado con una mina flotante, de las que los austriacos habían colocado en el Adriático, y se ha ido á pique.

Se ahogaron cuarenta tripulantes. Como ya ha habido varias catástrofes iguales á ésta, y todas producidas por la misma causa, reina gran indignación en toda Italia.

El Emperador en la frontera rusa. Noticias de muy buen origen confirman que el Emperador de Alemania, decidido á dirigir personalmente las operaciones contra el ejército ruso, se encuentra en la frontera, cerca de Thorn.

Los japoneses. Vapor á pique. Los japoneses han destruido un cazatorpedero alemán en las costas de China.

Vapor á pique. En las costas de Chile, un buque alemán ha echado á pique un vapor petrolero inglés.

Señalamiento de pagos. La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 5 de octubre. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Días 6 y 7. Pago de ídem íd. en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Ídem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 8, 9 y 10. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Ídem de íd. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el número 95.200.

Ídem de íd. íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.885.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.029.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1908, hasta el número 32.426.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respec-

tivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.980.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

TRIBUNA LIBRE

LA JUNTA DE INICIATIVAS

No ha mucho ha sido creada por el Gobierno esta Junta, con el objeto de recoger las aspiraciones que por doquier se manifiestan de la producción nacional, y previamente estudiadas, acordar lo que proceda en orden á la impulsión y desarrollo de las mas convenientes á los intereses generales del país.

Nada cabría decir de tan plausibles propósitos si no fuera porque su constitución viene á echar por tierra un organismo ya creado, y al que parece que entre unos y otros gobernantes se complacen en inutilizar. Me refiero al Consejo Superior de Fomento.

Todo cuanto se atribuye al conocimiento de la Junta de Iniciativas encajaba perfectamente en las atribuciones del Consejo Superior aludido, y la composición del mismo era garantía bastante de que los asuntos sometidos á su dictamen habían de ser tratados con la altura de miras, el desinterés y el acierto que caracterizan su labor.

Forman parte de aquél los tres directores generales del ministerio de Fomento; el inspector jefe para el saneamiento del campo; los presidentes de los Consejos de Obras públicas, Minería y Emigración; los de las Juntas Consultiva Agronómica, Forestal y de Arquitectura; el director general de Correos y Telégrafos; el de Navegación y Pesca Marítima; un vocal designado por el jefe del Estado Mayor Central del Ejército; otro por igual concepto de la Marina; otro en representación del ministerio de Estado; 13 vocales de libre elección del ministro; cuatro elegidos por las Cámaras de Comercio; cuatro por las Cámaras Agrícolas; uno por las de la Propiedad; dos por la Asociación general de Ganaderos; dos por las Sociedades Económicas de Amigos del País; tres por las Sociedades industriales oficiales; dos por las Sociedades de Navieros y Constructores de buques; á más de formar parte del mismo, interina, la Junta Central de Colonización y Repoblación Interior, que tiene en su seno hasta vocales obreros. Cuenta con una Comisión permanente, presidida, como todo el pleno, por el ilustre presidente del Congreso, señor González Besada, y entre sus vocales se cuentan algunos señores ex ministros.

Es decir, que con tan lucida representación de la industria, el comercio, la agricultura, la propiedad y la Administración pública, se ha hecho precisa la creación de otro nuevo organismo, con ramificaciones provinciales, como si el Consejo Superior y los Consejos provinciales de Fomento para nada sirvieran.

Ello se comenta por sí solo, y por eso me abstengo de insistir.

Sólo se me ocurre pensar y desear que, en vista de lo pasado, deben suprimirse de un plumazo el Consejo Superior y los Consejos provinciales de Fomento, porque si no han servido para nada en esta ocasión, no es fácil que se presente otra nuevamente.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

Vocal del Consejo Superior de Fomento.

NOTICIAS GENERALES

El gobernador de Córdoba comunica que es inexacto haya ocurrido el menor incidente en las minas de Arrayanes.

La Compañía ha sustituido el personal técnico francés por otro español, y en cuanto á los obreros, trabaja mayor número que días pasados.

La Administración de Contribuciones de esta provincia ha convocado á los gremios de esta capital para la elección de síndicos y clasificadores para el ejercicio próximo en los salones del Circolo de la Unión Mercantil é Industrial (Carretas, 14), en los días y horas que se detallan en el «Boletín Oficial» de día 2 de este mes.

El martes, 6 del actual, á las cuatro de la tarde, dará principio en el Hospital general

la consulta pública y gratuita de enfermedades del pulmón y del corazón, á cargo del profesor de dicho establecimiento, D. Isidro Gíol del Valle. Dicha consulta continuará verificándose los martes y sábados, de cuatro á cinco.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

En el Conservatorio de Música y Declamación se han verificado los exámenes, en los que han obtenido la calificación de sobresaliente las Srtas. María Alvarez de la Peña y Francisca Cimarra-Urosa, tercer año de piano; Ana Duerto Belloqui, primero de piano; é Isabel Rubio Palma, primero de solfeo. Nuestra enhorabuena á todas.

Con asistencia del Consejo de Administración, Claustro de profesores y bastantes asociados, tuvo lugar en la tarde de anteaer la inauguración del curso académico en el Colegio Reina Victoria.

Léida por el director la Memoria en que se da cuenta del resultado del curso anterior, el presidente impuso medallas á los siete alumnos que más se distinguieron en el mismo por aplicación y conducta, quedando para abandonado en el actual curso el estudioso joven, huérfano, D. Francisco Alvarez de Toledo, que obtuvo la medalla de oro. La del grupo de preparaciones militares fué adjudicada al alumno D. Lorenzo Luis Navarro.

El señor presidente dirigió la palabra á los jóvenes escolares, recomendándoles sean modelo por su aplicación y comportamiento, en bien de ellos, de la Asociación que tanto bien les proporciona, terminando su hermoso discurso excitando á todos á amar á la patria, á la que todos nos debemos.

Sociedad Deportiva Obrera.—Esta entidad, en constitución, celebrará una reunión, para la discusión de reglamento, nombramiento de Directiva y proposiciones de los asistentes, mañana domingo, á las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

A esta reunión podrá acudir todo aquel que simpatice con esta idea é intervenir en los debates.

Según El Siglo Médico, durante la semana pasada se ha mantenido una temperatura agradable y en ocasiones, por su calor, más propia del verano que del otoño. Esto ha hecho que disminuyeran los padecimientos gripales, corizas, tráqueobronquitis y anginas, que se presentaron abundantes en la anterior. Los dolores musculares, artralgias y neuralgias han sido también menores y de más fácil remisión. Siguen, aunque sin presentarse en número extraordinario, las alteraciones del tubo digestivo y colibacilosis, benignas.

Lo que no disminuye, comparado con los casos de la semana penúltima, son las infecciones escarlatinosas. El contagio presenta una marcha segura, y hay barrios, calles y casas donde el número de atacados es grande.

Esta mañana se inició un incendio en la casa núm. 3 del Pretil de los Consejos.

El fuego empezó por las guardillas y amenazaba ser intenso; pero la pronta intervención de los bomberos de la villa hizo que el fuego se extinguiese, sin consecuencias lamentables.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- COMEDIA.—5. El orgullo de Albacete. 10 (función popular). E. orgullo de Albacete. LARA.—5. Madrigal (dos actos).—La consultesa (dos actos). 8.30 (sencilla). Los calos de Mercedes.—10.30 (doble). Primavera en otoño (tres actos). ZAMBUELA.—5. Molinos de viento.—6.30. Las golondrinas. 10.30. Las golondrinas. APOLO.—4.50. El amigo Melquiades.—6.15 (doble). España nueva, Fréjol, Salamanca y París-Concert. 10 (doble). El amigo Melquiades, Fréjol, Salamanca y París-Concert. PRINCE.—5. Aida. 10. Tosca. COMICO.—5 (sencilla). La alegre primavera.—6.15 (doble). El cabeza de familia (tres actos). 10.30 (especial). El cabeza de familia (tres actos). ESLAVA.—6 (función entera). Las pecadoras (tres actos). 10.30 (función entera). Las pecadoras (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1. Matinée con regalos. 3.15. Películas.—4. El kilométrico.—5 (especial). Lo que vale el talento.—6.30 (especial). Creced y multiplicaos. 8.45. Películas.—9.30. La uva.—10.30 (especial). La escuela de las coqueles. NOVEDADES.—4. El machacante.—5.15. El Lobato.—6.30. La pájara pinta.—7.30. Arriba la ligal. 9.15. Maltas López.—10.30 (doble). El pube Valbuena y Arriba la ligal. MARTIN.—5 (sencilla). Alma de Dios.—6 (sencilla). El día del ruido.—7.15 (sencilla). La manzana de oro. 9.30 (sencilla). La manzana de oro.—10.15 (doble). Las alboradas de Hércules. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4. La herencia del tío.—5. El amor que pasa.—6.30. Nena Teruel. 9.30. La herencia del tío.—10.30. Canción de cuna y De cara al sol. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—A las 5 El fin de la Mano Negra (2.000 metros), último día y otras.—A las 6.30. Estrenos grandiosos é incomparables de gran atracción: Ana Kadova (1.200 metros). El perro de Baskerville (1.500 metros), ambas exclusivas de esta Empresa y otras. Noche.—A las 9.25. Sección monstra.—Todo el programa de la tarde.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20. PRINCE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castafos, 6).—Cinema de moda.—De 5.30 á 12.30. Sección continua.—Todos los días estrenos.—Los rayos X, Borrascas bajo el cielo sereno, El diablo negro y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—De 5 á 12.45. Exitos colosales: Voz de ultratumba, Dos mujeres y un amor.—Butacas, 30 y 50 céntimos. SALON DORE.—Por secciones desde las 4 de la tarde.—Estreno: Nino abandonado.—Lunes, colosal estreno: La sirena (2.100 metros). ROYALTY.—(Génova, 6).—Cinema aristocrático.—Estreno: El vértigo.—Exitos: Alma femenina, El vencedor.—Tarde, á las 6.—Noche, á las 9.45.—Butacas, 0.40 y 0.50.

PLAZA DE TOROS DE MADRID CARTEL DE HOY CORRIDA EXTRAORDINARIA

Se lidiarán seis toros de las acreditadas ganaderías y con las divisas siguientes: tres con encarnada y negra, del excelentísimo señor duque de Tovar, y tres con celeste y negra, de la de D. Dionisio Peláez, ambos de Madrid.

LIDIADORES. Picadores.—Francisco Codes (Melones), Antonio Martínez (El Cid); José del Pino, Felipe Salsoso y Sulustiano Fernández (Chano), Manuel Menéndez (Artillerito), Juan Vega (Aceitero), José Salcedo y José Martínez (Aventurero).

ESPADAS Rafael Gómez (Gallo) Tomás Alarcón (Mazzantinito) José Gárate (Limeño) que alternará por primera vez en esta Plaza.

Banderilleros.—Emilio Moreno (Morenito de Valencia), Luis Suárez (Magritas) y Pablo Baos (El Sordo); Francisco González (Patatero), Fernando Gómez (El Gallo), Manuel Alvarez (Posturas) y Enrique Ortega (Cuco); José González (Gonzalito), Joaquín Gárate (Limeño), Matías Aznar (Armillita) é Isidro Fernández (Finito).

NOMBRE Y SENAS DE LOS TOROS

- 1.º «Navajero», 29, berrendo en negro, salpicado, del duque de Tovar. 2.º «Recadito», 58, negro mulato, de Peláez. 3.º «Garabato», 49, negro bragao, de Peláez. 4.º «Machito», 103, urraco, de Tovar. 5.º «Comediante», 19, castaño, bragao, de Tovar. 6.º «Navarrito», 50, negro listón, bragao, de Peláez. 7.º «Tortolillo», 29, cárdeno, bragao, de Peláez.

La corrida empezará á las TRES Y MEDIA en punto. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

AVISOS UTILES

AGUAS DE MARMOLEJO (Jaén).—Han obtenido Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres de 1914. Son infalibles para la curación de enfermedades de los RINONES. Temporada oficial del Bañuario: de 1.º de septiembre al 15 de noviembre. Se expenden embotelladas en todas las Farmacias y Droguerías.

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

LA HERNIA

La hernia no es ya una enfermedad para los que, atacados de ella, adoptan los nuevos aparatos sin resortes de A. CLAVERIE.

Los aparatos CLAVERIE son los únicos verdaderamente serios y esencialmente perfeccionados.

No hace aún mucho tiempo han obtenido tres nuevas recompensas: un gran premio en la Exposición Universal de Turin (1911) y dos Medallas de Oro en las de Londres (1912) y Gante (1913). Nada, pues, tiene de particular que los recomiende todo el protomedicato.

Los nuevos perfeccionamientos (patentados S. G. D. G.) de que dichos aparatos han sido objeto, los colocan al abrigo de falsificaciones y de imitaciones groseras de que son objeto, de modo inevitable, todos los grandes inventos.

Tenemos, pues, una verdadera satisfacción en recordar á nuestros lectores que el señor CLAVERIE se encuentra en este momento entre nosotros, y nos permitimos aconsejarles aprovechen la demasíada rara presencia de tan renombrado especialista para ir á visitarle. Recibe de nueve de la mañana á cinco de la tarde en:

- MADRID, sábado 3, domingo 4 y lunes 5 de octubre, Gran Hotel, calle del Arenal, números 19 y 21. TOLEDO, martes 6, Fonda Imperial. ZARAGOZA, jueves 8, Gran Hotel del Univerjo. LERIDA, viernes 9, Hotel Suizo. REUS, sábado 10, Hotel de París. TARRAGONA, domingo 11, Hotel de París.

- BARCELONA, lunes 12, martes 13, miércoles 14 y jueves 15, Hotel de Oriente. VALENCIA, viernes 16 y sábado 17, Reina Victoria Hotel. ALICANTE, domingo 18, Grand Hôtel. MURCIA, lunes 19, Hotel Universal. ALMERIA, miércoles 21, Hotel Simón. LINARES, viernes 23, Fonda Cervantes. GRANADA, sábado 24, Hotel Alameda. MALAGA, domingo 25 y lunes 26, Hotel Regina.

- CORDOBA, martes 27 y miércoles 28, Hotel Suizo. SEVILLA, jueves 29, viernes 30 y sábado 31, Hotel Inglaterra. CADIZ, domingo 1.º y lunes 2 de noviembre, Hotel de Francia. BADAJOZ, miércoles 4 de noviembre, Hotel Garrido.

Cinturas ventrales perfeccionadas para todas las desviaciones de los órganos de la mujer.—Medias para varices.—Ortopedia, Prostesis.

Ind. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factos, 7.

LA NEGRITA

1 1/2 kilo 2 raciones chocolate puro de L. 1.25, 1.50 y 2 pesetas paquete. Regalo 1 comprando 10. Alcaná, 51.

BUEVOS PARA INCUBAR

Se deservan los no fecundados. Pollos desde 50 céntimos. La Avicultura, Alcalá, 118. Representante: Granja Paraiso.

LA CASA

Central de Compras PAGA ALTO PRECIO. Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

CAMAS DORADAS

Dorado tanto inalterable miti estas a qui n rubeo lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54.

Bandejas

populares y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al 1/2, o vendiendo baratos. Antigua Casa Zaragoza, 4.

ALMORRANAS

La pomada especial de Genarro la cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. Tubo con cánula, 1,75 pesetas. ABADA, 4 MADRID

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 4; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2 cuartos; 2 cilindro ó árbol, 2 espiral, 2. Antigua Relojería, Saz, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

TRASPASO

tienda espaciosos dos huecos. Goya, 21, de 12 á 4.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio puro y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 ptas. en farmacias. Depósito: Dr. Benedito, Bernardo, 41, Madrid.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua; á partir del 1.º del corriente se hacen contratos á cañón libre con acometida gratuita.

ACADEMIA GAMIR

Dirección espiritual, RR. PP. Jesuitas. Resumen del resultado en la convocatoria de 1914. Presentados, 64. Aprobados en Francés, Dibujo y ejercicios teóricos y prácticos de Aritmética y Algebra, 47. Idem en tolos, monotes de Aritmética y Algebra, 23. Sección independiente que Francés, 1. Ingresados, 23. Sección independiente que no tienen salida fuera del Establecimiento, dedicándose á juegos deportivos al aire libre en local adecuado. La enseñanza está encomendada á doce profesores, de los que siete lo han ejercido en las Academias Militares durante el plazo máximo, y formado parte de los Tribunales de ingreso durante el mismo período. PLAZA DEL COJDE, 6.—TOLEDO

A las Señoras y Caballeros

La célebre adivinadora Mme. de Tého, de París, que con el concurso de su médico ve y advierte la verdad, da consulta para todos los casos e incidentes de la vida, así como en enfermedades. Recibe todos los días en su domicilio, o Bordadores, 1, durol, 1, de 8 mañana á 9 noche. Nada contra moral ni religión.—Confianza y discreción absoluta.

VENTAS A PLAZOS

de a hajas y re ojes Servicios también á domicilio, enviando por carta, COMPRAS y PRESTAMOS sobre CUADROS y ANTIGUEDADES. Ope amos en provincias por correo y agencia. ACEPTAMOS REPRESENTANTES para tres artículos y REPRESENTACIONES para toda clase de generos y asuntos de y en a España. ANTICIPOS sobre mercancías. ACEPTAMOS consignaciones CASA DE COISION Y BANCA (S. A.), CALLE DE PELIGROS, 11 y 13.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vertigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal. Para a su autor, Montreal, Fuencastral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESTAS. ALA.—Correo 57.

AYUDANTES

Preparación completa y exclusiva. En la Academia cuyo Dite tor procede de la Escuela de Ingenieros de Montes y reglamentos. Montero, 85, 1.º aje, Matricón, de 8 á 7.

Ingenieros de Montes

Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela, dirigida por D. José Peñón y don Francisco Sanz, ingenieros de Montes.—De los 22 ingresados en este curso, 17 proceden de esta Academia.—Int. nado.—El 1.º de octubre, á las once, apertura a del nuevo curso. DEBENGAÑO, 29, 2.º MADRID

AYUDANTES DE MONTES

Preparación para las primeras oposiciones, por los señores Armenteros, Viana y Campo, Ingenieros de Montes.—De los 12 ingresados por oposición, 7 proceden de esta Academia.—Dirigirse á D. José Viana.—Atocha, 135.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

Jamás se ha conocido agente terapéutico tan poderoso como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputa as incurables son tan extraordinarios que parecen providenciales. Los que su res cáncer, lupus, leucoplasias, bocio exofáltico, cicatrices deformes, úlceras ó tumores escrofulosos, tuberculosos ó variolos, neurálgias, parálisis, neurastenia, e ilapsia, graves enfermedades de la piel y cuero cabelludo, sufren hasta su muerte vida desahogada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose en este Instituto, único en Madrid, Paseo de Recoletos, 31, al tratamiento radioterápico, observarán en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría, y en las restantes, la mayor parte, su curación. Es de admirar que lo que cura, cura este tratamiento en la rapidez y seguridad de acción sin causar sufrimientos. Afecciones graves, situadas en regiones peligrosas (enfermedades cancerosas del cuello, de la región parotidea, de la matriz estomago, pecho, recto, etc.), en las cuales la cirugía rebuye muchas veces su intervención, son curadas frecuentemente por medio del Radium. Como en otras cosas, asociando la acción de otros agentes fisio-terápicos, éticos á la del Radium, se aumentan sus propiedades terapéuticas, a demás del Radium en inhalación, irradiación, baños, la os, solución en inyecciones ó bebidas, empleamos también los rayos X, sirviendo de poderosa máquina radiológica, modelo para grandes instalaciones de la Casa Gaife, de París, único gan premio del último Congreso Médico Internacional de Londres galvanización, faradización, galvanocaustia, electrolysis y catoforesis.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



MONTERA, 18.—MADRID

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS

DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, n.º 13, teléfono 4.580.

ACADEMIA HERREROS

INGENIEROS DE MONTES Preparación para el ingreso en la Escuela bajo la dirección del Ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Buztrago, antiguo director de Academia en El Escorial. Brillantes resultados en la última convocatoria. Gran Intermado. LEONES, 1 (ESQUINA JACOMETRIZO), MADRID

AVISO

El exquisito pan de Viena «SOLA» se sirve á domicilio, cada pieza envuelta en su papel con las señas de «La Viena». Recoletos 4; Serrano, 54; San Marcos, 26; y Potos 4. No dejarse sorprender.

ALHAJAS-ORO

plata, platino, perlas y piedras. Buenas pagas su valor. La casa Pérez Hernández, ZARAGOZA, 9, y FRENA 2.

TUTELA ESCOLAR

INSPECCION ESCOLAR.—INTERNA O. P. Z. 24 PRAL.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN FLEGO (CALVO) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns for VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año) and PESO (aproximado, Kilos). Rows list various wine types and their prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda. Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- List of deposit locations and names: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, n.º 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Calvo y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, n.º 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeiros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

ANTIGRI PAL SEMARGA

Podéis curaros vosotros solos de la GRIPE tomando á tiempo esta verdaderamente curativo específico, único que la cura en pocas horas y sin grandes molestias. Tres pesetas. Depósitos y farmacias.

SEPTIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON GONZALO VALDES Y GARCIA MAGISTRADO JUBILADO, PRESIDENTE DE SALA Falleció en la ciudad de Cangas de Onís el 4 de octubre de 1907, después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P.

Su afijada esposa, doña Isidora Sánchez Campomanes, ruega á sus amigos le encomiendun á Dios. Todas las misas que se celebren el día 4.º del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito, de esa corte, y los días 4.º y 6.º en la parroquia de Santa María de Cerro serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor. Los Excmos. Sres. Arzobispos de Valladolid y Obispos de Oviedo y de Madrid-Alcalá, conceden indulgencia á su en la forma acostumbrada. (7)

CRONICA MEDICA

TOS Y CONGESTION PULMONAR. Las variaciones bruscas y la inclemencia de la temperatura son las dos grandes causas de la congestión pulmonar. Para evitar esta enfermedad grave, es importante cuidar desde un principio el más insignificante catarro de pecho. En cuanto la tos, dolorosa ó sencillamente molesta, está acompañada de expectoración espesa y la respiración es sonora ó con silbidos, hay que temer serias complicaciones. Las Cápsulas Cognet á la dosis de 2 ó 3 en cada comida, dominan en poco tiempo la bronquitis más tenaz, la tos más persistente y son un preservativo cierto contra la congestión pulmonar. En los hospitales y sanatoria consagrados á la cura de las afecciones del pecho, se recurre con toda fidelidad á las Cápsulas Cognet. En efecto, ninguna medicación es tan rápida y tan segura contra la tos rebelde, la obstrucción de los bronquios y los peligrosos estados congestivos del pulmón. Dr. RAPEL. Exljase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Valenciennes, París.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns for wine type and price in pesetas. Rows include: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... 60; Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 2,50; Una botella de vino en su 4.º año... 36; Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 1,50; Una media botella de vino en su 4.º año... 36.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precinados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles, tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 6 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Versus y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.

El día 16 saldrá de Píllbo, el día 18 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para (Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.) Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Ileta (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canaries, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y car a para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el terr carril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello

Línea de Filipinas.

El día 14 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VII. AVREDF, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciéndolas escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios Concretos.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Línea Brasil-Plata (servicio especial). El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 28 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.